
S U M A R I O

SERIE B:
Proposiciones de Ley Foral:
—Proposición de Ley Foral de medidas para favorecer el urbanismo sostenible, la renovación urbana y la

actividad urbanística en Navarra que modifica la Ley Foral 35/2002, de 20 de diciembre, de Ordenación
del Territorio y Urbanismo, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra (Pág. 2).

—Acuerdo de creación de una Ponencia parlamentaria para el estudio y debate de la proposición de Ley
Foral de modificación del Decreto Foral Legislativo 251/1993, de 30 de agosto, por el que se aprueba el
Texto Refundido del Estatuto del Personal de las Administraciones Públicas de Navarra. Aprobación por
la Comisión de Presidencia, Justicia e Interior (Pág. 26).

SERIE E:
Interpelaciones, Mociones y Declaraciones Políticas:
—Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a adherirse a la campaña de movilización interna-

cional en favor del acceso universal a la anticoncepción, al aborto seguro y legal y a la educación afecti-
vo-sexual para todas las mujeres. Aprobación por la Comisión de Salud (Pág. 27).

—Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a aplicar el sofosbuvir, para los casos autorizados
por la Agencia Europea de Medicamentos y la Agencia Española de Medicamentos. Aprobación por la
Comisión de Salud (Pág. 28).

1

VIII Legislatura Pamplona, 26 de junio de 2014 NÚM. 80

BOLETIN OFICIAL

DEL

PARLAMENTO DE NAVARRA



B.O. del Parlamento de Navarra / VIII Legislatura Núm. 80 / 26 de junio de 2014

2

Serie B:
PROPOSICIONES DE LEY FORAL

Proposición de Ley Foral de medidas para favorecer el urbanismo sosteni-
ble, la renovación urbana y la actividad urbanística en Navarra que
modifica la Ley Foral 35/2002, de 20 de diciembre, de Ordenación del
Territorio y Urbanismo

En sesión celebrada el día 16 de junio de
2014, la Mesa del Parlamento de Navarra adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

En ejercicio de la iniciativa legislativa que le
reconoce el artículo 19.1.b) de la Ley Orgánica de
Reintegración y Amejoramiento del Régimen Foral
de Navarra, el Grupo Parlamentario Socialistas de
Navarra ha presentado la proposición de Ley
Foral de medidas para favorecer el urbanismo
sostenible, la renovación urbana y la actividad
urbanística en Navarra que modifica la Ley Foral
35/2002, de 20 de diciembre, de Ordenación del
Territorio y Urbanismo.

En su virtud, de conformidad con lo dispuesto
en el artículo 148 del Reglamento de la Cámara,
previa audiencia de la Junta de Portavoces, SE
ACUERDA:

1.º Ordenar la publicación de la proposición de
Ley Foral de medidas para favorecer el urbanismo
sostenible, la renovación urbana y la actividad
urbanística en Navarra que modifica la Ley Foral
35/2002, de 20 de diciembre, de Ordenación del
Territorio y Urbanismo en el Boletín Oficial del
Parlamento de Navarra.

2.º Remitir la referida proposición de Ley Foral
al Gobierno de Navarra a los efectos previstos en
el artículo 148 del Reglamento.

Pamplona, 16 de junio de 2014.

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

Proposición de Ley Foral de medidas
para favorecer el urbanismo 

sostenible, la renovación urbana y la
actividad urbanística en Navarra que
modifica la Ley Foral 35/2002, de 20

de diciembre, de Ordenación del
Territorio y Urbanismo

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La presente ley foral tiene por objeto adecuar
la legislación urbanística de Navarra a las vigen-
tes leyes básicas estatales del suelo de 2008
(Real Decreto Legislativo 2/2008, de 20 de junio)
y de rehabilitación, regeneración y renovación
urbana de 2013 (Ley 8/2013, de 26 de junio), pero
no tanto por ser ello una obligación legal, sino por
lo que supone de cambio de paradigma para el
urbanismo y la ocupación del territorio, tras los
pasados años de ocupación expansiva y especu-
lativa del territorio que, en parte, condujeron a la
“burbuja inmobiliaria” que hemos sufrido. En
nuevo modelo de urbanismo sostenible y ciudad
compacta al que se aspira, pasa por la ocupación
más racional del territorio y para ello por una pre-
valencia de las operaciones urbanísticas de reno-
vación o regeneración urbana frente a las de
ensanche, y para ello esta ley foral apuesta por
introducir instrumentos y medidas que favorezcan
esas actuaciones en suelo urbanizado frente a la
casi exclusiva alternativa anterior de la expansión
de la ciudad en base a nuevas y caras infraestruc-
turas y segmentación de usos que definían un
modelo difuso y consumidor de recursos. Estas
medidas se asientan en una novedosa regulación
de las actuaciones de renovación urbana en suelo
urbano y en una clara apuesta por la flexibilidad
del planeamiento en esta clase de suelo, principal
novedad de este modelo, que manteniendo las
clases de suelo ahora existentes, pretende su



redefinición para eliminar las categorías en suelo
urbano y distinguir claramente el suelo ya transfor-
mado y urbanizado, bien históricamente o bien por
haber completado legalmente su proceso de eje-
cución del planeamiento; del suelo pendiente de
transformación urbanística conforme al planea-
miento, suelo urbanizable.

Este nuevo cambio de modelo en la producción
de la ciudad debe ser compatible con la existencia
de importantes desarrollos urbanísticos planifica-
dos, y en algunos casos en proceso de ejecución,
a los que se deba dar respuesta facilitando su
gestión y urbanización para contribuir, en la mayor
medida posible, a la superación de la crisis econó-
mica actual, pues el principal esfuerzo de todas
las modificaciones que se incluyen va dirigido a
contribuir, en la medida de lo posible, a la reactiva-
ción económica de Navarra y a la generación de
empleo, en sectores tan necesitados de ello como
es la industria de la construcción.

Otros aspectos esenciales del nuevo modelo
son la transparencia, la participación social y la
simplificación y racionalización de los procesos
administrativos del planeamiento urbanístico.
Decisiones tan trascendentales para la colectivi-
dad y la ciudadanía deben contar con su participa-
ción más allá de los periodos de información públi-
ca y alegaciones, participación efectiva y real en
su elaboración, y sobre todo convertirse en proce-
sos transparentes, ágil y conocido.

Por ultimo como otro elemento esencial de la
reforma legal, destacamos la preocupación por la
eficacia y eficiencia energética en el nuevo mode-
lo, pero también en las edificaciones existentes,
todo ello en la línea de la Ley estatal 8/2013.

II

La ley foral tiene un artículo único con sesenta
y cuatro apartados que modifican un número simi-
lar de artículos de la Ley Foral 35/2002, y una dis-
posición final.

Los apartados 1 y 2 significan la aplicación al
derecho urbanístico navarro de los principios de
transparencia y participación derivados de la Ley
Foral 11/2012, de Transparencia y Gobierno
Abierto.

Los apartados 3 y 4 dan una nueva regulación
a los convenios, en cuanto su aprobación, que se
designa al Pleno Municipal como órgano compe-
tente para su aprobación definitiva y se amplía la
capacidad de los convenios de gestión para la
reordenación de parcelas a efectos registrales y
fiscales, y para servir de instrumento de equidistri-

bución en las actuaciones de dotación, rehabilita-
ción, regeneración y renovación urbana.

Los apartados 5 y 6 introducen novedades
relativas a los procesos de participación en planes
y proyectos sectoriales de forma coherente con la
modificación de los citados artículos introducida
por la Ley Foral 16/2012, de 19 de octubre, y se
regulan de forma más concreta las garantías a
prestar.

El apartado 7 incluye entre los instrumentos de
planeamiento el Plan de Actuación en Suelo Urba-
no, y el apartado 15 desarrolla esta nueva figura
que se crea para desarrollar de forma integral y
completa actuaciones en suelo urbano ya urbani-
zado, bien de firma directa o bien mediante actua-
ciones de rehabilitación edificatoria, regeneración
o renovación urbana en áreas definidas como tal
por el planeamiento, incluyendo en las actuacio-
nes el planeamiento, la ejecución y urbanización.
Se diseñan como instrumentos favorecedores de
este tipo de actuaciones, con voluntad de concre-
tar lo dispuesto en la Ley 8/2013, con flexibilidad y
con clara voluntad de generar actividad en activi-
dades de renovación urbana y no solo a activida-
des de ensanche.

El apartado 8 modifica aspectos de las deter-
minaciones estructurantes y pormenorizadas del
planeamiento general, dejando como estructuran-
tes la clasificación del suelo y no sus categorías,
salvo en suelo no urbanizable, la edificabilidad
máxima y usos globales en suelo urbanizable, y
los criterios para la delimitación de las áreas de
reparto, y pasando a pormenorizar la referida deli-
mitación y el cálculo del aprovechamiento tipo, con
la finalidad de simplificar y aligerar de cuestiones
de técnica urbanística el planeamiento general,
cuestiones que se resuelven mucho mejor en el
planeamiento de desarrollo. Se introducen como
determinaciones pormenorizadas las relativas a
eficacia y eficiencia energética.

El apartado 9 modifica el artículo 51, que esta-
blece los criterios de desarrollo del Plan General
Municipal, incorporando el desarrollo territorial y
urbano sostenible, la eficacia y eficiencia energéti-
cas, la regeneración y renovación urbanas y un
sistema de indicadores de gestión y resultado.
También concreta que determinará la edificabili-
dad máxima y usos globales de los sectores, pero
no otras cuestiones como el aprovechamiento tipo.
Así mismo, desarrolla un nuevo concepto de zona
periférica para municipios de menos de 500 habi-
tantes con clara intención de simplificar su planea-
miento. El apartado 11 concreta estos criterios.
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El apartado 10 diferencia las determinaciones
sobre espacios dotaciones y de servicios entre el
suelo urbano y el urbanizable en coherencia con
la nueva definición de las clases de suelo, y posi-
bilita una mayor flexibilidad, con carácter excepcio-
nal y justificado, de los estándares urbanísticos
para ajustarlos a las distintas realidades y necesi-
dades colectivas, siempre prevaleciendo la calidad
urbana funcional. Lo mismo encontramos en el
apartado 18 respecto de los ajustes técnicos en la
delimitación de clases y categorías de suelo.

El apartado 12 completa los documentos que
debe contener el Plan General, incorporando la
memoria de sostenibilidad económica, sistema de
indicadores y memoria ejecutiva a fin de hacerlo
más comprensible y de más fácil difusión. Ade-
más, se incluirán mapa de riesgos, suficiencia de
recursos, estudio demográfico y valoración de
impacto social, todo ello para dotar de mayor
transparencia y mejor control al plan.

El apartado 13 modifica el objeto del Plan Par-
cial y sus competencia en coherencia con el
nuevo modelo de planeamiento general en cuanto
a las determinaciones estructurantes y pormenori-
zadas para el suelo urbanizable, pues se prima la
agilidad y simplicidad del Plan General, en lugar
de la complejidad de definir en todos sus extremos
la ordenación del suelo urbanizable, como venía
siendo norma hasta ahora, pues en la mayoría de
los casos esa ordenación pormenorizada era
objeto de modificaciones o ajustes posteriores por
el planeamiento de desarrollo, y hacía mucho más
difícil de aprobar muchos Planes Generales.

Los apartados 16, y 17 se refieren a instrumen-
tos de rango más concreto. El apartado 16 modifi-
ca los actuales Estudios de Detalle ya que se con-
sideran como un instrumento ideal para acometer
obras de accesibilidad y eficacia y eficiencia ener-
gética y como desarrollo de actuaciones en suelo
urbano El apartados 17 concreta nuevas funcio-
nes de las Ordenanzas urbanísticas de los munici-
pios en relación a la eficacia y eficiencia energéti-
ca.

El apartado 19 concreta la función de la Comi-
sión de Seguimiento en aras de evitar paralizacio-
nes injustificadas de la elaboración y tramitación
del planeamiento general municipal.

El apartado 20 da una nueva redacción al artí-
culo 70, que unifica en un solo procedimiento la
aprobación de los Planes Generales, con clara
vocación de agilizar y simplificar los complejos trá-
mites y, sobre todo, la emisión de informes secto-
riales, asimismo introduce los procesos participati-
vos y pretende regular con mayor celeridad y

coherencia la emisión de informes sectoriales. El
apartado 21 suprime el artículo 71 y el 22 modifi-
ca la tramitación de modificaciones en cuanto a la
simplificación en la emisión de informes circunscri-
ta a los afectados por la modificación.

El apartado 23 mejora la garantirá para los
supuestos de fuera de ordenación.

El apartado 24 y el 61 dan un impulso de coor-
dinación a las Instrucciones de Planeamiento, que
servirán para incorporar las determinaciones de
los Planes de Ordenación Territorial a los nuevos
planeamientos municipales, así como criterios de
sostenibilidad, eficacia y eficiencia energética,
etcétera.

Los apartados 25 y 26 regulan el régimen
urbanístico del suelo, concretan qué debe enten-
derse por suelo urbano, desapareciendo las cate-
gorías de consolidado y no consolidado, con las
obligaciones propias de esa clase de suelo confor-
me establece la legislación básica estatal. Ello,
entendemos, va a favorecer y clarificar en gran
medida la actuación en suelo urbano, objeto prin-
cipal de esta ley foral, y va a suponer la necesaria
clarificación, y homologación, de los planes vigen-
tes para concretar qué suelos se han de conside-
rar como urbanizables.

Los apartados 27 y 28 establecen el nuevo
régimen de derechos y deberes del suelo urbano
de conformidad con la legislación básica estatal
para las actuaciones de dotación.

Los apartados 29, 30 y 31 desarrollan, confor-
me al nuevo modelo de determinaciones estructu-
rantes y pormenorizadas, la sectorización, el cál-
culo del aprovechamiento tipo y los coeficientes de
homogeneización, incluyendo los de posición
zonal.

El apartado 32 establece el aprovechamiento
de proyecto.

El apartado 33 amplía los plazos para el cum-
plimiento de deberes urbanísticos y permite su
modulación en función de la circunstancias econó-
micas, financieras y de mercado, a fin de posibili-
tar actuaciones más acompasadas con las cir-
cunstancias actuales del mercado inmobiliario.

El apartado 34 concreta y unifica las garantías
exigibles para la urbanización y edificación simul-
táneas, dando mayor seguridad y claridad a las
actuaciones urbanísticas.

El apartado 35 extiende la autorización excep-
cional de usos y obras provisionales al suelo urba-
nizable, con las mismas condiciones que se exi-
gen al no urbanizable, en atención a que en la
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actualidad el desarrollo de muchos sectores
puede demorarse por mucho tiempo y con la
redacción anterior se podían dejar muchas edifica-
ciones en un estado de clara indefensión.

Los apartados 36 y 37 se refieren a usos auto-
rizable en suelo no urbanizable, y en concreto se
trata de ampliar los usos del suelo de preserva-
ción conforme a lo dispuesto en los Planes de
Ordenación Territorial, con especial atención a la
posibilidad de implantar actividades de horticultura
de ocio regulada en los citados POT, dando cober-
tura legal a esa demanda social pero con especial
atención al interés público.

El apartado 38 contempla una regulación de
mayor garantía y seguridad jurídicas para las
situaciones de fuera de ordenación y parcelas a
expropiar, al garantizar uno plazos en caso de
inactividad de la administración.

Los apartados 39, 40, 44, 45, 46, 47 y 50 regu-
lan cuestiones muy necesarias para posibilitar el
mejor desarrollo de grandes actuaciones de trans-
formación de suelo, al concretar aspectos, ahora
insuficientemente resueltos, de ejecución de obras
e infraestructuras comunes a varias unidades de
ejecución, con una nueva y más completa regula-
ción de los proyectos de distribución de costes, los
proyectos de urbanización, incluyendo su ejecu-
ción por fases, y los proyectos de reparcelación en
cuanto a la liquidación definitiva de los mismos,
atendiendo a las fases y gastos de urbanización
comunes y particulares. También se establece un
nuevo criterio para los proyectos de reparcelación
que reduzca los proindivisos y, por tanto, facilite la
ejecución de las edificaciones. Estos artículos
pueden resultar claves para el inmediato desarro-
llo de importantes ámbitos de suelo ordenado
sobre todo en la Comarca de Pamplona, pero tam-
bién en el resto de Navarra, posibilitando, en esos
casos, la construcción de vivienda protegida en la
Comarca de Pamplona.

El apartado 41 establece la regulación navarra
para las actuaciones de dotación previstas en la
legislación básica estatal y que supone una impor-
tante forma de actuación en suelo urbano consoli-
dado, en el que se confía buena parte de la recu-
peración de la actividad constructiva en los
próximos años.

Los apartados 42 y 43 establecen las modali-
dades de gestión adecuadas a la nueva definición
de suelo urbano.

El apartado 48 extiende el derecho de exclu-
sión del sistema a los propietarios en cualquier
sistema de actuación y exige que se garantice el

pago de la expropiación por la entidad urbanística
colaboradora como beneficiaria.

El apartado 49 concreta la aplicación a las
entidades urbanísticas colaboradoras de la legis-
lación de contratos públicos, limitando a las obras
de urbanización.

Los apartados 51 a 57 regulan todo lo relativo
a la concesión de licencias y nueva declaración
responsable, de conformidad con lo dispuesto en
el Real Decreto Ley 8/2011.

Los apartado 58 y 59 regulan aspectos de dis-
ciplina urbanística en suelo no urbanizable con la
intención de facilitar los procedimientos sanciona-
dores de actividades ilegales en este tipo de suelo
cuando la autorización ha correspondido al Depar-
tamento de Fomento.

El apartado 60 establece una nueva disposi-
ción adicional que agiliza la nueva tramitación de
instrumentos que hayan sido declarados nulos por
un defecto formal y que deben ser nuevamente
tramitados para su aprobación y vigencia.

El apartado 62 añade un apartado a la disposi-
ción adicional tercera a fin de garantizar el funcio-
namiento de las oficinas de rehabilitación de
viviendas y edificios.

El apartado 63 establece una nueva disposi-
ción transitoria de adaptación de los planes vigen-
tes o en fase de aprobación definitiva en lo relativo
a las clases de suelo.

Artículo único. Modificaciones de la Ley Foral
35/2002, de 20 de diciembre, de Ordenación del
Territorio y Urbanismo.

Se modifican, o añaden, los artículos, aparta-
dos y disposiciones transitoria y adicional de la
Ley Foral 35/2002, de 20 de diciembre, de Orde-
nación del Territorio y Urbanismo que se relacio-
nan a continuación, que quedan redactados en los
términos siguientes:

Uno. Se adiciona un apartado 3 al artículo 7,
con el siguiente texto:

“3. Los instrumentos de ordenación territorial
previstos en el artículo 28.1 y los instrumentos de
ordenación urbanística previstos en los artículos
48.2 y 61.1 b) y c) contarán con la participación
real y efectiva de la ciudadanía en su elaboración
y revisión de conformidad con los principios y
derechos establecidos en el título IV de la Ley
Foral 11/2012, de 21 de junio, de la Transparencia
y del Gobierno Abierto. La presente ley foral fija la
normativa específica de elaboración y aprobación
de los instrumentos de ordenación territorial y
urbanística de carácter general rigiéndose en
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cuanto a los trámites de audiencia e información
pública a lo dispuesto en la presente ley foral”.

Dos. Se modifica el apartado 1 del artículo 8,
que queda redactado con el siguiente texto:

“Todas las personas tienen derecho a acceder
a la información territorial y urbanística que esté
en poder de las Administraciones públicas compe-
tentes, sin obligación de acreditar un interés deter-
minado y de conformidad con lo establecido en
artículo 21 y el título III de la Ley Foral 11/2012, de
21 de junio, de la Transparencia y del Gobierno
Abierto”.

Tres. Se modifica apartado 2 del artículo 24,
que queda redactado de la siguiente manera:

“La aprobación de estos convenios correspon-
de definitivamente al Pleno Municipal, previa aper-
tura, mediante resolución de alcaldía, de un perío-
do de información pública por plazo mínimo de
veinte días”.

Cuatro. El artículo 25 queda redactado de la
siguiente manera:

“1. Se consideran convenios de gestión urba-
nística aquellos que tengan por objeto los térmi-
nos y las condiciones de ejecución del planea-
miento, sin que de su cumplimiento pueda
derivarse ninguna alteración del mismo.

2. Los convenios en los que se acuerde el
cumplimiento del deber legal de cesión del apro-
vechamiento urbanístico correspondiente al Muni-
cipio mediante el pago, siempre de manera excep-
cional, de cantidad sustitutoria en metálico, o en
los casos legalmente previstos de actuaciones de
dotación, deberán incluir la pertinente valoración
suscrita por técnico competente.

3. Cuando los particulares que suscriban el
convenio, contando con la conformidad de todos
los propietarios afectados, asuman la completa
responsabilidad de la urbanización en una unidad
de ejecución, podrán definir su ejecución en todos
los detalles, apartándose incluso de los sistemas
de actuación regulados en esta ley foral. Este con-
venio tendrá la consideración de título inscribible
como instrumento de equidistribución de benefi-
cios y cargas.

4. Las actuaciones de equidistribución de car-
gas y beneficios entre propietarios, y de estos con
la Administración competente, incluidos en ámbi-
tos de actuación de rehabilitación, regeneración y
renovación urbana, podrán l levarse a cabo
mediante convenio de gestión siendo título sufi-
ciente para la inscripción registral y con los efec-

tos previstos en el artículo 158 de la presente ley
foral.

5. La aprobación de estos convenios corres-
ponde definitivamente al Pleno Municipal, previa
apertura, mediante resolución de alcaldía, de un
período de información pública por plazo mínimo
de veinte días.

6. Mediante convenio de gestión suscrito por
todos los propietarios de una unidad de ejecución,
actuación o manzana en la que se incluyan varias
parcelas resultantes de un Proyecto de Reparcela-
ción ya aprobado, se podrán reasignar titularida-
des a las parcelas resultantes, no edificadas,
mediante permutas o sustitución de adjudicacio-
nes entre propietarios, dándose a las operaciones
civiles y registrales resultantes del convenio el tra-
tamiento de actos de reparcelación a efectos fisca-
les y registrales”.

Cinco. Se modifican del artículo 43 los aparta-
dos uno por adición de la letra i) y por modifica-
ción del apartado 3 b), quedando redactado de la
siguiente manera:

“Los Planes Sectoriales de Incidencia Supra-
municipal contendrán las siguientes determinacio-
nes:

i) Síntesis y conclusiones del proceso de parti-
cipación pública.

3. Los Planes Sectoriales de iniciativa particu-
lar deberán además contener:

b) Los compromisos del promotor para el cum-
plimiento de las obligaciones que se deriven de la
misma, que será obligatorio garantizar. La garantía
total no podrá ser inferior a un importe del 6 por
ciento del coste que resulte para la implantación
de los servicios y ejecución de las obras de urba-
nización, según la evaluación económica del pro-
pio Plan Sectorial, pudiendo constituirse y cance-
larse, con autorización previa de la Administración
actuante, en función de las fases de cumplimiento
de las obligaciones”.

Seis. Se modifican del artículo 44 los aparta-
dos 2 por adición de la letra f) y modificación del
apartado 3 b) quedando redactado de la siguiente
manera:

“2. A tal fin, los Proyectos Sectoriales de Inci-
dencia Supramunicipal contendrán las siguientes
determinaciones:

f) Síntesis y conclusiones del proceso de parti-
cipación pública

3. Los Proyectos Sectoriales de iniciativa parti-
cular deberán además contener:
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b) Los compromisos del promotor para el cum-
plimiento de las obligaciones que se deriven de la
misma, que será obligatorio garantizar. La garantía
total no podrá ser inferior a un importe del 6 por
ciento del coste que resulte para la implantación
de los servicios y ejecución de las obras de urba-
nización, según la evaluación económica del pro-
pio Plan Sectorial, pudiendo constituirse y cance-
larse, con autorización previa de la Administración
Actuante, en función de las fases de cumplimiento
de las obligaciones”.

Siete. Se modifica el apartado 2 b) del artículo
48, que queda redactado de la siguiente manera:

“2. Los instrumentos de planeamiento urbanís-
tico municipal en la Comunidad Foral de Navarra
son los siguientes:

a) El Plan General Municipal, sobre la exten-
sión completa de cada término municipal.

b) Los Planes que desarrollan, según los
casos, la ordenación de los Planes Generales
Municipales: Planes de Sectorización, Planes Par-
ciales, Planes Especiales, Planes de Actuación en
Suelo Urbano, y Estudios de Detalle. Asimismo,
podrán formularse directamente Planes Especia-
les sin necesidad de que desarrollen el Plan
General Municipal, en los términos previstos en
esta ley foral”.

Ocho. Se modifica las letras a) y e) del apar-
tado 2 del artículo 49, se modifica la letra a) y se
adicionan las letras k) y l) del apartado 3 del
ar t ículo 49, que quedan redactadas de la
siguiente manera:

“2. Se entenderán como determinaciones de
ordenación urbanística estructurantes las siguien-
tes:

a) El señalamiento sobre cada terreno de la
clase de suelo definida en esta ley foral, así como
la categoría en la que se incluirá para el suelo no
urbanizable.

e) En suelo urbanizable, la edificabilidad máxi-
ma y los usos globales de cada sector, la fijación
del porcentaje obligatorio de viviendas sujetas a
algún tipo de protección pública y, en su caso, los
criterios para la delimitación de áreas de reparto y
adscripción de sistemas generales.

3. Se entenderán como determinaciones de
ordenación urbanística pormenorizadas, al menos,
las siguientes:

a) La definición detallada de las tramas urba-
nas en el suelo urbano que cuente con urbaniza-
ción consolidada y suficiente, especialmente
mediante las alineaciones y rasantes de las edifi-

caciones y los elementos viarios, así como, en su
caso, la definición de áreas de renovación, rege-
neración y rehabilitación y criterios básicos para
desarrollar actuaciones en suelo urbano.

k) En suelo urbanizable, la categorización
como suelo sectorizado y los criterios generales
para su ordenación, la delimitación de áreas de
reparto continuas o discontinuas y adscripción de
sistemas generales a las mismas, en su caso, su
aprovechamiento tipo y coeficientes de homoge-
neización de planeamiento.

l) Determinaciones para lograr la eficacia y efi-
ciencia energéticas de las urbanizaciones y edifi-
caciones de conformidad con la Directiva
2010/31/UE, de 19 de mayo, y medidas que favo-
rezcan tales objetivos”

Nueve. El artículo 51 queda redactado de la
siguiente manera:

“1. El Plan General Municipal tendrá como
objetivo la mejora de la calidad de vida de los
habitantes del municipio y el desarrollo territorial y
urbano sostenible del mismo. A tal efecto, plantea-
rá sus propias medidas y colaborará con otras
políticas para evitar problemas de escasez e
inadecuación de los espacios públicos, carencia
de equipamientos, de accesibilidad a personas
con minusvalías, el menor consumo energético, la
eficacia y eficiencia energéticas de las edificacio-
nes, deficiencias del transporte público, degrada-
ción del patrimonio cultural y de los espacios natu-
rales, de ruido, deterioro de la calidad del aire, del
agua, del paisaje, suciedad, desarraigo, segrega-
ción y marginación social.

El Plan General Municipal responderá a los
objetivos y principios generales enunciados en el
título preliminar de la presente ley foral, y en con-
creto tendrá como objetivo la definición de una
Estrategia y Modelo municipal de ocupación del
territorio, los principios de desarrollo territorial y
urbano sostenible del municipio y la mejora de la
calidad de vida.

2. El Plan General Municipal contendrá en su
propia normativa las determinaciones que asegu-
ren el mantenimiento y mejora de los tejidos urba-
nos existentes, la regeneración y renovación urba-
na y la protección del patrimonio cultural, en
particular de sus cascos históricos, así como su
correcto engarce con las nuevas extensiones.

3. El Plan General Municipal tendrá además
como objetivo resolver las necesidades de suelo
residencial, dotacional y de actividades económi-
cas y de la justificación del modelo de desarrollo
urbanístico propuesto. A estos efectos justificará
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que las dimensiones del crecimiento que derive de
los suelos urbanos y urbanizables que delimite
son las adecuadas para completar sus tramas
urbanas y dar satisfacción a la demanda previsible
de suelo, así como la idoneidad o conveniencia de
los suelos elegidos para dichos desarrollos con
relación a otros disponibles.

4. El Plan General Municipal determinará la
edificabilidad máxima y usos globales de cada
sector o subsector de suelo urbanizable, así
como, en su caso, los criterios básicos para el
desarrollo de actuaciones en suelo urbano.

5. El Plan General Municipal preverá los siste-
mas generales y locales adecuados para el servi-
cio de su población, y en particular los espacios
libres y zonas verdes, los equipamientos sanita-
rios, educativos y de bienestar social, los sociocul-
turales, deportivos y ambientales, ubicándolos en
los lugares más apropiados y acordes con el ser-
vicio a prestar.

6. Asimismo, el Plan General Municipal deberá
prever y justificar la adecuación de las conexiones
previstas con la red viaria general, y la suficiencia
de infraestructuras y servicios urbanísticos exis-
tentes o previstos.

7. El Plan General Municipal deberá incorporar
entre sus determinaciones un sistema de indica-
dores de gestión y resultado que permita el segui-
miento y evaluación del Plan.

8. En núcleos rurales legalmente asentados de
menos de 500 habitantes, podrá incluir con el
carácter de suelo urbano la zona periférica en dis-
tancia no superior a doscientos metros a las últi-
mas edificaciones residenciales integradas en el
tejido urbano, donde se prevea la necesidad de
construcción de viviendas necesarias para el des-
arrollo del municipio y sin que dicha construcción
altere su carácter rural.

La modificación de la zona periférica, en uno o
sucesivos expedientes, que suponga incrementar
dicha zona en más de un 20% de su superficie
exigirá la revisión del Plan.

La ejecución del Plan en suelo urbano podrá
realizarse a través de actuaciones asistemáticas
en las que, salvando siempre el cumplimiento de
los deberes y cargas de urbanización y cesión,
previstas en la legislación básica estatal se garan-
tice la adecuada conexión de la urbanización y
edificación con la trama urbana existente y con las
redes generales municipales”.

Diez. Se modifican los apartados 3, 4 b), c) ,5 y
8 del artículo 53, que quedan redactados de la
siguiente manera:

“3. Las determinaciones previstas en éste artí-
culo tienen carácter general y de referencia obliga-
da si bien, con carácter excepcional y suficiente-
mente justificado, pueden ser ajustadas a la
realidad de un municipio o sector, de forma razo-
nada y ponderada, por el planeamiento municipal,
para todo el municipio o parte de él, en atención a
las necesidades colectivas que se detecten y res-
pondiendo, en todo caso, a criterios de calidad
urbana funcional de los mismos.

4. El planeamiento deberá definir la red de
dotaciones públicas de cada municipio conforma-
da por parques, jardines, zonas verdes, zonas
deportivas y de recreo y expansión pública, equi-
pamientos y dotaciones comunitarias adecuada-
mente distribuidas en el conjunto de los sectores
urbanos y urbanizables del municipio, de modo
que se garantice el máximo equilibrio de servicio y
de complementariedad. Los terrenos que integren
esta red de dotaciones públicas deberán ser de
dominio y uso público, sin perjuicio de las fórmulas
concertadas que se fijen con los particulares para
su mantenimiento y conservación. Los módulos
sobre este tipo de dotaciones serán los siguientes:

b) En todos los sectores que incluyan suelo
urbanizable de uso residencial, con el carácter de
dotaciones locales y, por tanto, con independencia
de los elementos de sistema general que se sitú-
en en su interior, se deberán definir las reservas
de terrenos para dotaciones públicas, que tendrán
una superficie no inferior a 50 metros cuadrados
por cada 115 metros cuadrados construidos de
uso residencial. La superficie de dicha reserva
destinada específicamente a zonas verdes y espa-
cios libres no será en ningún caso inferior a 20
metros cuadrados por cada 100 metros cuadrados
construidos ni al 10 por ciento de la superficie total
del sector, sin computar en dicha superficie los
sistemas generales incluidos en el mismo. Las
ampliaciones de suelo que puedan producirse tras
la aprobación del Plan General Municipal deberán
mantener esta proporción mínima de reservas.

c) En polígonos industriales o de servicios, al
menos el 10 por ciento del total del sector se desti-
nará a grandes zonas verdes, cuya ubicación será
coherente con el conjunto de la ordenación, evi-
tándose su acumulación en zonas residuales y
marginales.

La superficie destinada para equipamiento poli-
valente en suelo urbanizable de uso industrial o
de servicios será de un 4 por ciento de la superfi-
cie total ordenada.

5. La previsión de aparcamientos para vehícu-
los en suelo urbanizable de uso residencial será,
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como mínimo, de dos plazas por cada 100 metros
cuadrados de edificación de cualquier uso sobre
rasante, descontando los espacios destinados a
garajes, debiendo contenerse en espacios de uso
público como mínimo 0,7 plazas por cada vivienda
y una plaza de aparcamiento por cada 100 metros
cuadrados de usos comerciales y terciarios. En
atención al contexto y tipología urbanística del
sector o unidad, y en particular a la situación y
perspectivas del transporte público en el entorno,
el Departamento de Vivienda y Ordenación del
Territorio podrá establecer a su criterio una dota-
ción determinada de plazas, mayor o menor que
la fijada anteriormente, a ubicar en el espacio
público. Será condición imprescindible para ello la
realización de un estudio de movilidad conforme a
los criterios fijados por la administración compe-
tente.

La previsión de aparcamientos para vehículos
en suelo urbanizable de uso industrial o de servi-
cios dependerá de las tipologías de las parcelas y
actividades que se prevea emplazar en dichos
suelos. En el caso de grandes establecimientos
comerciales la fijación concreta de las plazas
deberá tener en cuenta el funcionamiento combi-
nado de las actividades de distinta naturaleza que
se integren en los mismos, en condiciones de
máxima intensidad de uso simultáneo. El Gobier-
no de Navarra, mediante decreto foral, podrá esta-
blecer, con carácter general, módulos de aparca-
mientos en función de las distintas tipologías
industriales o de servicios, y de las necesidades
que generen los usos concretos que se contengan
en lo similar a las de las parcelas del entorno en el
que se sitúen. La edificabilidad de estas parcelas
no computará a efectos del cálculo de la cesión
obligatoria de aprovechamiento al Ayuntamiento,
ni se sumará al resto para el cálculo del aprove-
chamiento máximo del sector, así como tampoco
generará reservas de dotaciones públicas.

8. En suelo urbano con urbanización consoli-
dada y suficiente el Plan General Municipal esta-
blecerá los criterios básicos para el desarrollo de
actuaciones en suelo urbano, entre los que se
encontrarán la previsión de estándares sobre
espacios dotacionales y de servicios que en nin-
gún caso podrán ser menores o inferiores que las
existentes en el ámbito de actuación, y que ten-
drán como referencia las señaladas en el presente
artículo. En todo caso será el Plan de Actuación
en Suelo Urbano el instrumento que fije las previ-
siones de reservas en el ámbito de actuación para
lograr la calidad urbana del mismo conforme a la
presente ley foral, de forma ponderada y justifica-
da mediante la Memoria de Viabilidad Económica
del plan”.

Once. Se modifica el apartado 3 del artículo
55, que queda redactado de la siguiente manera:

“3. El Plan General Municipal establecerá la
ordenación pormenorizada únicamente para todo
el suelo urbano, y fijará criterios generales para la
ordenación pormenorizada del suelo urbanizable
sectorizado. En municipios menores de 500 habi-
tantes el Plan podrá establecer la ordenación por-
menorizada del conjunto de suelo urbano o urba-
nizable del municipio si así se ha establecido en la
Estrategia y modelo de Ocupación Territorial”.

Doce. Se modifican los apartados 4 y 5 del
artículo 56, que queda redactado de la siguiente
manera:

“4. La documentación de la dstrategia, que se
fijará reglamentariamente, contendrá:

a) Análisis y diagnóstico territorial y de sosteni-
bilidad del municipio.

b) Evaluación del planeamiento vigente y
grado de cumplimiento.

c) Estrategias de desarrollo del municipio,
modelo de crecimiento y alternativas de ordena-
ción, con indicación de sus ventajas e inconve-
nientes y la viabilidad económica y sostenibilidad
social de las mismas.

d) Objetivos territoriales y ambientales del
municipio.

e) Modelo municipal de ocupación del territorio
que deberá justificar su adecuación a los instru-
mentos de ordenación del territorio vigentes, y su
sostenibilidad.

f) Esquema de la ordenación estructurante y
justificación de la evolución urbana previsible con
cuantificación del modelo propuesto.

g) Conclusiones del proceso de participación
social, que conocerá al menos de los contenidos
establecidos en las letras c) y d) del presente
apartado, previo a la aprobación de la estrategia.

5. Las determinaciones de los Planes Urbanís-
ticos Municipales se desarrollarán en los siguien-
tes documentos, cuyo contenido se fijará regla-
mentariamente:

a) Memoria, que incluirá, como mínimo, el aná-
lisis y las conclusiones de la información urbanísti-
ca, los objetivos concretos del Plan General Muni-
cipal, la justificación del modelo urbano sostenible
propuesto y de las determinaciones estructuran-
tes, un estudio demográfico y de necesidades
residenciales y dotacionales y la justificación de
las propuestas en relación con la vivienda, el
espacio para actividades económicas, las actua-
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ciones y equipamientos, el transporte y las vías
urbanas, las propuestas sobre accesibilidad para
personas con minusvalías, eficacia y eficiencia
energética, así como las valoraciones de impacto
ambiental, social y territorial.

b) Incidencia sobre el territorio, afecciones
ambientales y medios de corrección o minimiza-
ción de las mismas, y siempre que sea legalmente
necesario, Estudio de Impacto Ambiental, que
incluirá un mapa de riesgos naturales.

c) Planos de información y de ordenación del
territorio y del núcleo urbano con definición expre-
sa de los elementos estructurantes.

d) Normativa del Plan General Municipal, con
clara distinción entre las determinaciones de
carácter estructurante y de carácter pormenoriza-
do.

e) Programa de desarrollo y ejecución del Plan
General Municipal.

f) Memoria de Viabilidad Económica, en el que
se concrete la viabilidad económica de las pro-
puestas que se realicen, y la suficiencia de recur-
sos públicos para el desarrollo de las mismas.

g) Informe o Memoria de sostenibilidad econó-
mica.

h) Sistema de indicadores de gestión y resulta-
do para conocer la evaluación y efectuar el infor-
me de seguimiento del Plan.

i) Resumen ejecutivo comprensivo de los ámbi-
tos que la ordenación propuesta modifica la vigen-
te y, en su caso, los ámbitos en que se suspende-
rá la ordenación o procedimientos de ejecución o
de intervención urbanística durante la tramitación
del plan”.

Trece. Se modifican los apartados 1 y 3 del
artículo 60, que queda redactado de la siguiente
manera:

“1. Los Planes Parciales son los instrumentos
de planeamiento urbanístico que tienen como
objeto:

a) En un sector de suelo urbanizable sectoriza-
do, establecer la ordenación pormenorizada.

3. En ningún caso, los Planes Parciales podrán
modificar las determinaciones de carácter estruc-
turante establecidas en el Plan General Municipal
o, en su caso, en el Plan de Sectorización, salvo la
delimitación del sector que desarrollen producida
por ajustes de superficie que mejoren su ordena-
ción y ejecución y que no supongan una diferencia
de superficie superior o inferior al 3 por ciento del
ámbito. No obstante los Planes Parciales podrán

modificar cualquier determinación de ordenación
pormenorizada establecida por el Plan General
Municipal o el Plan de Sectorización para el sec-
tor, siempre que aquellos justifiquen su congruen-
cia con la ordenación estructurante del Plan
General Municipal o del Plan de Sectorización”.

Catorce. Se adiciona un nuevo apartado 8 al
artículo 61, que queda redactado de la siguiente
manera:

“8. Los Planes Especiales de Reforma Interior,
previamente a su aprobación inicial, deberán
someterse a una proceso de participación y socia-
lización con los agentes sociales y territoriales
afectados por el Plan de Actuación, mediante un
Plan de Participación y colaboración ciudadana en
el que se observarán las garantías y derechos
previstos en la Ley Foral 11/2012, de 21 de junio,
de Transparencia y Gobierno Abierto”.

Quince. Se adiciona un nuevo artículo 61 bis,
que queda redactado de la siguiente manera:

“Los Planes de Actuación en Suelo Urbano
tendrán como objetivo:

a) La ordenación y ejecución de las actuacio-
nes de rehabilitación edificatoria y las de regene-
ración y renovación urbana con carácter integral
en áreas de rehabilitación, regeneración y renova-
ción urbana definidas bien por el Plan General
Municipal, planeamiento especial o bien en el pro-
pio Plan Integral. En el mismo se incluirán disposi-
ciones en materia de ordenación de detalle, ges-
tión urbanística y urbanización, de conformidad
con la legislación básica estatal en materia de
rehabilitación, regeneración y renovación urbanas.

b) Cualesquiera otras actuaciones en manza-
nas o parcelas de suelo urbano que cuenten con
urbanización consolidada y suficiente, en que se
prevean actuaciones de mejora que precisen de
alteraciones de sus determinaciones de ordena-
ción pormenorizada, incremento de la edificabili-
dad o el cambio de uso global del ámbito, la reor-
denación de espacios libres u otras de similar
naturaleza.

2. Los Planes de Actuación en Suelo Urbano
contendrán la justificación de la actuación y todas
las determinaciones necesarias y adecuadas a su
naturaleza y finalidad, entre las que se contendrá
la delimitación y ordenación pormenorizada del
ámbito de actuación conjunta, la edificabilidad
máxima asignada, la definición de espacios públi-
cos y de cesión, en su caso, apropiados a la
actuación, el señalamiento de los compromisos,
obligaciones públicas y privadas, programa y pla-
zos de ejecución, avance de la equidistribución y
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de las obras de urbanización necesarias, el plan
de realojos temporales y definitivos, las medidas
necesarias, incluyendo la ocupación de espacios
libres o de dominio público que resulten indispen-
sables para alcanzar las medidas de accesibilidad
universal o reducción en un 30 por ciento de la
demanda energética anual del ámbito de Plan; el
Informe o Memoria de Sostenibilidad Económica y
una memoria de viabilidad económica de la actua-
ción, que se realizará con carácter previo, con los
objetivos, finalidades y contenido previsto en la
legislación básica estatal.

3. Las actuaciones de rehabilitación de la edifi-
cación, regeneración y renovación podrán ejecu-
tarse, bien mediante actuaciones asistemáticas
cuando afecten a una sola parcela, o bien median-
te actuaciones integradas que afecten a varias
parcelas a los efectos de la equidistribución de
cargas y beneficios y ejecución de obras de urba-
nización. En estos supuestos se podrá acudir a
cualquiera de los sistemas de actuación o conve-
nios de gestión previstos en la presente ley foral.

4. Los Planes de Actuación en Suelo Urbano
se tramitarán conforme a las reglas establecidas
en el artículo 74 de la presente ley foral, si bien en
los previstos en el apartado 1.a) del presente artí-
culo previamente a su aprobación inicial deberán
someterse a una proceso de participación y socia-
lización con los agentes sociales y territoriales
afectados por el Plan de Actuación mediante un
Plan de Participación y colaboración ciudadana,
en el que se observarán las garantías y derechos
previstos en la Ley Foral 11/2012, de 21 de junio,
de transparencia y Gobierno Abierto”.

Dieciséis: Se modifica el ar tículo 62, que
queda redactado de la siguiente manera:

“1. Los Estudios de Detalle son los instrumen-
tos de ordenación urbanística cuyo objeto es esta-
blecer, modificar o reajustar alguna de las siguien-
tes determinaciones de ordenación urbanística
pormenorizada previstas en el planeamiento.

a) El señalamiento de alineaciones y rasantes
de las edificaciones y viarios, salvo las de los ele-
mentos viarios que tengan el carácter de sistemas
generales.

b) La regulación del tipo de obras admisibles y
las condiciones que deben cumplir las edificacio-
nes, en especial, para adaptarse a los requisitos
de eficacia y eficiencia energéticas de las edifica-
ciones de conformidad con la Directiva
2010/31/UE, de 19 de mayo, y accesibilidad uni-
versal, así como la ordenación y composición de
los volúmenes y alturas de los edificios de acuer-
do con las condiciones fijadas en el Plan General

Municipal, la morfología y tipología de las vivien-
das y de las edificaciones y la ordenación de
fachadas.

c) Determinaciones que garanticen a las perso-
nas afectadas por alguna minusvalía orgánica o
circunstancial la accesibilidad y utilización, con
carácter general, de los espacios libres de uso
público, viales, edificios, locales y medios de
transporte, de acuerdo con las disposiciones esta-
blecidas por la normativa sobre barreras físicas y
sensoriales.

2. Los Estudios de Detalle solo podrán formu-
larse sobre ámbitos espaciales sobre los que esté
establecida la ordenación pormenorizada, sea a
través de un Plan General Municipal, de un Plan
Parcial, de un Plan Especial vigente, o de un Plan
de Actuación en Suelo Urbano. Los Estudios de
Detalle no podrán incrementar el aprovechamiento
tipo o medio que corresponde a los terrenos com-
prendidos en su ámbito, no considerándose que
se produzca tal incremento en los supuestos de
aumento de superficie construida derivada de la
realización de obras de mejora en la eficacia y efi-
ciencia energéticas de los edificios o para garanti-
zar la accesibilidad universal. Asimismo, en ningún
caso podrán alterar las condiciones urbanísticas
de los predios colindantes.

3. Los Estudios de Detalle comprenderán los
documentos adecuados para justificar y establecer
con precisión las determinaciones que sean su
objeto, especialmente en los supuestos de mejora
de la eficacia y eficiencia energética”.

Diecisiete. Se modifica el apartado 1 del artícu-
lo 64,, que queda redactado de la siguiente mane-
ra:

“1. Los Municipios podrán aprobar ordenanzas
Urbanísticas con la finalidad de regular los aspec-
tos morfológicos y ornamentales de las construc-
ciones y las condiciones de las obras de edifica-
ción, desarrollar y completar las determinaciones
para lograr la eficacia y eficiencia energéticas de
las urbanizaciones y edificaciones de conformidad
con la Directiva 2010/31/UE, de 19 de mayo, y
mediadas que favorezcan tales objetivo, así como
las condiciones de las actividades susceptibles de
autorización en cada inmueble, todo ello sin con-
tradecir las determinaciones del Plan General
Municipal”.

Dieciocho. Se adiciona un nuevo artículo 64
bis con el siguiente texto:

“Los instrumentos de Planeamiento de des-
arrollo que establezcan la ordenación pormenori-
zada podrán establecer justificadamente ajustes
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derivados de requisitos técnicos urbanísticos en la
delimitación de las distintas clases y categorías de
suelo, así como de las áreas de reparto, con las
oportunas garantías de información a los afecta-
dos. En estos casos será preceptivo y vinculante
el informe del Servicio de Ordenación del Territorio
y Urbanismo”.

Diecinueve. Se adiciona un apartado 5 al artí-
culo 65 con el siguiente texto:

“5. La Comisión de Seguimiento, en su función
de establecer y controlar la agenda del proceso y
tramitación del Plan General Municipal, deberá
advertir de los retrasos o paralizaciones injustifica-
das del proceso y proponer las medidas más con-
venientes de solución de las mismas, pudiendo
conllevar los retrasos y paralizaciones injustifica-
das por inactividad municipal a la retirada de la
financiación a la elaboración del plan general
municipal en la forma que reglamentariamente se
establezca y, en su caso, a la subrogación del
departamento competente en materia de ordena-
ción del territorio y urbanismo en la elaboración
del plan general municipal”.

Veinte. El artículo 70 queda redactado de la
siguiente manera:

“1. Los municipios deberán redactar y tramitar
en primer lugar la Estrategia y Modelo de Ocupa-
ción Territorial.

2. El Municipio someterá la Estrategia y Mode-
lo de Ocupación Territorial a un proceso de partici-
pación social con los agentes más representativos
del municipio mediante un plan de participación y
colaboración ciudadana, en el que se observarán
las garantías, condiciones y derechos previstos en
la Ley Foral 11/2012, de 21 de junio, de Transpa-
rencia y del Gobierno Abierto, en el que se incluirá
como mínimo un periodo de información pública
durante un mes mediante anuncio inserto en el
Boletín Oficial de Navarra y publicado en los dia-
rios editados en la Comunidad Foral de Navarra, a
fin de que los ciudadanos puedan formular suge-
rencias a la misma.

3. El Ayuntamiento, tras la consideración del
plan de participación y colaboración ciudadana,
aprobará la Estrategia y Modelo de Ocupación
Territorial y la remitirá al departamento competen-
te en materia de ordenación del territorio para su
concertación con la Administración de la Comuni-
dad Foral y otros organismos públicos de ámbito
regional. A tal efecto el Departamento coordinará
la emisión en tiempo y forma de los correspon-
dientes informes sobre las políticas sectoriales
que inciden en el Plan General Municipal, que se

atendrán a las estrictas competencias de cada
departamento u organismo.

4. Transcurrido un plazo máximo de dos meses
desde su entrada en el Registro del Departamen-
to, este elevará a la Comisión de Ordenación del
Territorio para su aprobación, si procede, la Estra-
tegia y Modelo de Ocupación Territorial, junto con
los informes recibidos. La Estrategia y Modelo de
Ocupación Territorial podrá ir ajustándose a lo
largo de la tramitación del Plan General Municipal,
en función de los procesos de información pública
e informes sectoriales que se produzcan. En tal
caso deberá quedar formalmente actualizada y
resuelta definitivamente junto con el resto de
documentos constitutivos del Plan General Munici-
pal, en el trámite previsto en el número 13 de este
artículo.

5. Aprobada la Estrategia y Modelo de Ocupa-
ción Territorial por la Comisión de Ordenación del
Territorio, se iniciará la redacción del Plan Urba-
nístico Municipal, bajo la dirección de la Comisión
de Seguimiento. Durante esta fase el Ayuntamien-
to recabará los informes sectoriales que según su
normativa deban incorporarse con anterioridad a
la aprobación inicial.

6. Terminada la elaboración del Plan General
Municipal, constituido por la Estrategia y Modelo
de Ocupación del Territorio y el Plan Urbanístico
Municipal, el Ayuntamiento procederá a su apro-
bación inicial y lo someterá a información pública
durante el plazo mínimo de un mes, mediante
anuncio inserto en el Boletín Oficial de Navarra y
publicado en los diarios editados en la Comunidad
Foral de Navarra. En este periodo de información
pública se garantizará la difusión del plan, su
conocimiento y participación ciudadana.

7. El Plan aprobado inicialmente se someterá a
informe de los Concejos afectados y de la Manco-
munidad a la que pertenezca el municipio, respec-
to a los servicios municipales mancomunados que
resultan afectados por el planeamiento, y que ver-
sarán exclusivamente sobre sus competencias, así
como a los organismos administraciones e institu-
ciones sectoriales con competencia en la materia.

8. Asimismo, y conjuntamente con la informa-
ción pública, se remitirá el Plan aprobado inicial-
mente al departamento competente en materia de
medio ambiente con la solicitud de Declaración de
Incidencia Ambiental y al departamento competen-
te en materia de ordenación del territorio y urba-
nismo a fin de que coordine la emisión, en tiempo
y forma, de los informes sobre las materias com-
petencia de los distintos depar tamentos del
Gobierno de Navarra. A tal efecto, los citados
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informes tendrán la consideración de actos de trá-
mite cualificados a los efectos de los dispuesto en
el artículo 107.1 de la Ley 30/1992, de 26 de
noviembre, de Régimen Jurídico de las Adminis-
traciones Públicas y del Procedimiento Administra-
tivo común, y deberán emitirse en un plazo máxi-
mo de dos meses, transcurrido el cual sin haberse
recibido se tendrán por evacuados prosiguiendo
con la tramitación.

El departamento competente en materia de
ordenación del Territorio y Urbanismo elaborará un
informe global en el que se refundan las conside-
raciones sectoriales de los distintos departamen-
tos del Gobierno de Navarra. En caso de que se
plantee algún conflicto de atribuciones entre los
departamentos de la Administración de la Comuni-
dad Foral, serán resueltos conforme a lo dispuesto
en la Ley Foral 15/2004, de 3 de diciembre, de la
Administración de la Comunidad Foral de Navarra.

El plazo para la emisión de este informe será
de un mes desde que se hubieran presentado
todos los informes departamentales o, en su caso,
tras el transcurso del plazo establecido para su
emisión. Finalizado el plazo sin haberse recibido el
mismo en el Ayuntamiento, se tendrá por evacua-
do prosiguiendo con la tramitación.

9. El Ayuntamiento en vista de la Declaración
de Incidencia Ambiental definitiva, del Informe glo-
bal del Gobierno de Navarra, del resto de informa-
ción y, en su caso, de la audiencia y procesos de
participación, lo aprobará provisionalmente con
las modificaciones que procedieran. En el exclusi-
vo supuesto de que dichas modificaciones, por su
especial relevancia, significaran un cambio sustan-
cial en la Estrategia y Modelo de Ocupación del
Territorio del Plan inicialmente aprobado, se abrirá
un nuevo período de información pública del plan
durante un mes antes de otorgar la aprobación
provisional.

10. Aprobado provisionalmente el plan, se
remitirá el expediente completo al departamento
competente en materia de ordenación del territorio
y urbanismo para su aprobación definitiva

11. Entregado el expediente del plan, si el
departamento competente observara la falta de
documentos o la existencia de deficiencias de
orden técnico, requerirá al municipio para que
subsane las deficiencias detectadas.

12. Una vez completo el expediente, el depar-
tamento competente examinará el Plan General,
analizando, la coherencia entre la Estrategia y
Modelo de Ocupación Territorial y el Plan Urbanís-
tico, su adecuación la marco legal vigente y a las
determinaciones de los instrumentos de ordena-

ción territorial, así como a la coordinación de las
soluciones ofrecidas desde el punto de vista muni-
cipal con la Declaración de Incidencia Ambiental y
las políticas sectoriales que sean de la competen-
cia de la Comunidad Foral de Navarra.

13. De conformidad con lo previsto en el apar-
tado precedente, el consejero competente en
materia de ordenación del territorio y urbanismo
adoptará una de las siguientes resoluciones:

a) Otorgará la aprobación definitiva, si el Plan
se ajusta a lo establecido en el apartado prece-
dente.

b) Denegará la aprobación definitiva, si el Plan
contuviera determinaciones manifiestamente con-
trarias a lo establecido en el apartado precedente.

c) Requerirá al Ayuntamiento afectado para
que modifique el plan cuando no se ajustara en
alguna de sus determinaciones a lo establecido en
el apartado precedente. Efectuadas las modifica-
ciones necesarias, el Ayuntamiento presentará el
plan al Consejero de Vivienda y Ordenación del
Territorio para su aprobación definitiva.

14. El Consejero de Vivienda y Ordenación del
Territorio notificará sus resoluciones al Ayunta-
miento afectado en el plazo de tres meses desde
el ingreso del expediente completo en el Registro
de la Administración de la Comunidad Foral.
Transcurrido dicho plazo sin que se hubiere notifi-
cado resolución alguna al Ayuntamiento, se enten-
derá aprobado el Plan General Municipal”.

Veintiuno. Queda suprimido el artículo 71
sobre tramitación del Plan General Municipal de
los municipios de población igual o inferior a mil
habitantes

Veintidós. El artículo 79 queda redactado de la
siguiente manera:

“1. La revisión de los planes se ajustará a las
mismas disposiciones enunciadas para su tramita-
ción y aprobación.

2. La modificación de las determinaciones de
ordenación estructurante de los Planes Generales
Municipales y de los Planes de Sectorización se
realizará conforme al procedimiento establecido
en el artículo 70 de esta ley foral, con las siguien-
tes salvedades:

a) No será necesaria la Estrategia y Modelo de
Ocupación del Territorio.

b) El departamento competente en materia de
ordenación del territorio y urbanismo recabará úni-
camente los informes sectoriales afectados por la
modificación.
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c) El periodo de información pública será de un
mes.

d) La aprobación definitiva por el consejero se
producirá en el plazo de dos meses.

3. La modificación de las determinaciones de
ordenación pormenorizada contenidas en los Pla-
nes Generales Municipales se llevará a cabo con-
forme al procedimiento señalado en el artículo 74,
por iniciativa pública o privada, sin perjuicio de las
modificaciones de la ordenación pormenorizada
que efectúen los Planes Parciales, Planes de
Actuación en Suelo Urbano y los Planes Especia-
les.

4. La modificación de las determinaciones de
los Planes de Sectorización, Planes Parciales,
Planes de Actuación en Suelo Urbano, Planes
Especiales y Estudios de Detalle se efectuará con-
forme al procedimiento previsto para su aproba-
ción.

5. No podrán adquirirse por silencio administra-
tivo facultades o derechos que contravengan la
ordenación territorial o urbanística, y que culminan
determinando la nulidad de pleno derecho de
estos actos”.

Veintitrés. Se modifica el apartado 3 del artícu-
lo 84, que queda redactado de la siguiente mane-
ra:

“3. Salvo que en el propio planeamiento se dis-
pusiera otro régimen o que no estuviera progra-
mada la expropiación o demolición de la finca en
el plazo de diez años desde la aprobación del
mismo, no podrán realizarse en los edificios o ins-
talaciones declarados fuera de ordenación obras
de consolidación, aumento de volumen, moderni-
zación o incremento de su valor de expropiación,
pero sí las reparaciones que exijan la seguridad e
higiene del inmueble, y las obras necesarias y
parciales de consolidación así como las relativas
al cumplimiento de otras determinaciones normati-
vas requeridas para el uso de la edificación”.

Veinticuatro. El artículo 85 queda redactado de
la siguiente manera:

“Las Instrucciones Técnicas de Planeamiento
tendrán por objeto la fijación de criterios orientati-
vos sobre calidad óptima del planeamiento, objeti-
vos y prioridades de los planes urbanísticos, esta-
blecimiento de soluciones-tipo para problemas de
planeamiento, metodología y pautas para la incor-
poración de las determinaciones de los Planes de
Ordenamiento Territorial, pautas para la ejecución
de obras de urbanización, modelos de planes
urbanísticos, tratamiento de núcleos tradicionales,
usos y actividades en suelo no urbanizable, man-

tenimiento de valores territoriales, criterios de flexi-
bilización del planeamiento y alcance de los distin-
tos instrumentos de planeamiento de desarrollo,
criterios de sostenibilidad así como de eficacia y
eficiencia energéticas a contemplar por el planea-
miento y cualesquiera otras cuestiones de interés
general en el ámbito técnico de elaboración de los
planes.

Las Instrucciones Técnicas de Planeamiento
se elaborarán por el departamento competente en
materia de ordenación del territorio y urbanismo
con participación de los profesionales del sector, y
serán aprobadas por orden foral del consejero
competente en materia de ordenación del territorio
y urbanismo, previo sometimiento a un periodo de
participación, información y debate público por
plazo no inferior a un mes”.

Veinticinco. Se modifica el artículo 86.1, que
queda redactado de la siguiente manera:

“1. El régimen urbanístico del suelo será el
establecido en la legislación básica estatal del
suelo y en la presente ley foral, de acuerdo con la
situación básica en que se encuentre el suelo, y
las facultades urbanísticas del derecho de propie-
dad, como las de usar, disponer y disfrutar del
suelo y en especial la edificación y la urbaniza-
ción, se ejercerán siempre dentro de los límites y
con el cumplimiento de los deberes establecidos
en las leyes o, en virtud de ellas, por el planea-
miento con arreglo a la clasificación y, en su caso,
calificación urbanística de las fincas”.

Veintiséis. Se modifica el artículo 92, que
queda redactado de la siguiente manera:

“Tendrá la condición de suelo urbano, a los
efectos de esta ley foral, aquel que se encuentre
en alguna de las siguientes situaciones:

a) Formar parte de una trama urbana dotada
de urbanización legal, consolidada y suficiente
que confiera a las parcelas que formen parte de
dicha trama la condición de solar por contar, como
mínimo, con servicios que se describen en el artí-
culo 93 de la presente ley foral.

b) Ser integrable en la trama urbana a que se
refiere la letra a) anterior por contar con una urba-
nización consolidada y suficiente que requiera ser
completada mediante obras accesorias a las de
edificación o construcción en las parcelas, para
que estas adquieran la condición de solar, o, en
su caso, demande actuaciones de mejora o
refuerzo de infraestructuras ya existentes que
excedan de las obras accesorias a las de edifica-
ción o construcción en las parcelas y que puede
afectar a una manzana o ámbito equivalente.
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c) Estar edificado al menos en dos de las ter-
ceras partes del espacio servido por las redes de
los servicios indicados en la letra anterior confor-
me al planeamiento vigente e integrado en la
trama urbana y precisar, en su caso, para su com-
pleta urbanización actuaciones que afecten a una
manzana o ámbito equivalente.

d) Haber sido transformado y urbanizado en
ejecución del correspondiente instrumento de pla-
neamiento urbanístico e instrumentos de gestión y
de conformidad con sus determinaciones, habien-
do sido recibida la urbanización por la administra-
ción competente o disponiendo efectivamente de
los servicios con los que se adquiere la condición
de solar.

e) Estar incluidos en ámbitos para los que el
planeamiento prevea actuaciones de rehabilitación
edificatoria, regeneración y renovación urbana
mediante la tramitación y aprobación de un Plan
de Actuación en Suelo Urbano entendiendo por tal
la mejora física, funcional y ambiental de espacios
urbanos consolidados y de sus dotaciones y espa-
cios libres públicos, la sustitución de usos predo-
minantes obsoletos o la adecuación de las edifica-
ciones, infraestructuras urbanas y espacios libres,
con el objeto de mejorar la calidad de vida de sus
habitantes y procurar la sostenibilidad del ámbito.
Estos instrumentos podrán aprobarse simultánea-
mente a las modificaciones de planeamiento que
fueren precisas para su ejecución, y se regularán
por lo establecido al efecto por la vigente legisla-
ción básica estatal en materia de rehabilitación,
regeneración y renovación urbana.

f) Estar incluido en el supuesto previsto en el
apartado 8 del artículo 51”.

Veintisiete. Se modifica el artículo 97, que
queda redactado de la siguiente manera:

“1. Los propietarios de suelo urbano tendrán,
en las condiciones que en cada caso establezcan
la presente ley foral y el planeamiento, los siguien-
tes derechos:

a) Derecho a completar la urbanización de los
terrenos para que adquieran la condición de sola-
res.

b) Derecho al aprovechamiento urbanístico de
que sea susceptible la parcela o solar, de acuerdo
con lo dispuesto en los apartados 2 y 3 de este
artículo.

c) Derecho a formular y prestar para su trami-
tación Planes de Actuación de Suelo Urbano
cuando así estuviera previsto en el planeamiento
general o por considerarlos necesarios para las
actuaciones a desarrollar en el mismo.

d) Derecho a edificar, materializando el aprove-
chamiento urbanístico que le corresponda, de
acuerdo con el planeamiento y, en su caso, los
correspondientes instrumentos de gestión, una
vez que el suelo tenga la condición de solar o, en
su caso, con carácter simultáneo a las obras de
urbanización aún pendientes.

e) Derecho a destinar la edificación realizada a
los usos autorizados por la ordenación urbanísti-
ca, desarrollando en ella las correspondientes
actividades.

2. En suelo urbano, los propietarios materiali-
zarán su aprovechamiento directamente sobre sus
parcelas o previa normalización de fincas o sobre
las parcelas que resulten de la nueva ordenación,
o mediante compensación económica.

3. Los propietarios podrán materializar el apro-
vechamiento urbanístico que les corresponda res-
pecto del permitido por el planeamiento urbanísti-
co, de conformidad con el contenido del derecho
de propiedad del suelo y el régimen del suelo en
cuanto a deberes y cargas establecido para el
suelo incluido en actuaciones de dotación en la
legislación básica estatal.

5. El ejercicio de los derechos definidos en
este artículo requiere la previa aprobación del ins-
trumento de planeamiento urbanístico que esta-
blezca la ordenación pormenorizada de los terre-
nos y, en su caso, del instrumento de gestión
urbanística exigible, así como la obtención de la
licencia urbanística correspondiente”.

Veintiocho. Se modifica el apartado 1 del artí-
culo 98 que queda redactado de la siguiente
manera:

“1. Los propietarios de suelo urbano tendrán
los siguientes deberes:

a) Costear y, en su caso, ejecutar la urbaniza-
ción necesaria para que los terrenos alcancen, si
aún no la tuvieran, la condición de solar, o las
actuaciones de mejora o refuerzo de infraestructu-
ras de conformidad con el Plan de Actuación en
Suelo Urbano.

A tal efecto, deberán costear los gastos de
urbanización precisos para completar los servicios
urbanos, regularizar las fincas para adaptar su
configuración a las exigencias del planeamiento,
ejecutar, en su caso, las obras correspondientes, y
ceder al Ayuntamiento los terrenos que queden
fuera de las alineaciones señaladas en el planea-
miento.

b) Participar en la ejecución de las actuaciones
de rehabilitación, regeneración y renovación urba-
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nas, incluidas las actuaciones de dotación, previs-
tas por el planeamiento sobre su propiedad en un
régimen de justa distribución de beneficios y car-
gas, costear y ejecutar, en su caso, las obras
necesarias para los objetivos de renovación urba-
na y cumplir con los deberes establecidos por la
legislación básica estatal para esta clase de suelo
y tipo de actuaciones.

c) Edificar los solares en el plazo y demás con-
diciones que señalen el planeamiento y la licencia
urbanísticos.

d) Destinar la edificación a los usos previstos
en el planeamiento y en la licencia urbanística.

e) Cumplir con los deberes legales que para
las actuaciones de dotación establece la legisla-
ción básica estatal. Para estas actuaciones el por-
centaje de la edificabilidad media ponderada que
se entregará a la administración competente se
fija en el 10 por ciento del incremento de la edifica-
bilidad media ponderada que, en su caso, resulte
de la modificación del instrumento de ordenación
vigente”.

Veintinueve. Se suprimen los apartados 1 y 6 y
se modifica el apartado 2 del artículo 101, que
queda redactado de la siguiente manera:

“2. El planeamiento del sector o sectores y de
conformidad con los criterios establecidos por el
Plan General Municipal, delimitará una o varias
áreas de reparto para el suelo urbanizable sectori-
zado y los terrenos destinados a sistemas genera-
les incluidos o adscritos dentro del mismo, cuya
propiedad no haya sido obtenida mediante cesión
o adscripción urbanísticas con anterioridad al Plan
General Municipal”.

Treinta. Se modifica el artículo 102, que queda
redactado de la siguiente manera:

“1. El aprovechamiento tipo de cada área de
reparto delimitada se obtendrá dividiendo el apro-
vechamiento lucrativo total correspondiente a la
ordenación urbanística prevista por el planeamien-
to de desarrollo para dicha área, incluido el dota-
cional privado, debidamente homogeneizado,
expresado siempre en metros cuadrados construi-
bles, por su superficie total, excluidos los terrenos
afectados a sistemas generales o locales ya exis-
tentes.

2. Asimismo, podrán establecerse coeficientes
que valoren la posición zonal relativa de los suelos
incluidos en el área de reparto o su aptitud para
ser urbanizados, primando a tal fin factores como
la accesibilidad, la menor distancia respecto de
los sistemas urbanos y la cercanía a dotaciones y
servicios; y su condición de sistema general”.

Treinta y uno. El artículo 103 queda redactado
de la siguiente manera:

“1. En las unidades de ejecución no incluidas
en un área de reparto el aprovechamiento medio
de una unidad de ejecución se calculará dividien-
do el aprovechamiento lucrativo, incluido el dota-
cional privado correspondiente a la misma, previa-
mente homogeneizado con los coeficientes de
ponderación relativa que se definan de acuerdo
con los criterios señalados en el artículo anterior,
por la superficie total de la unidad de ejecución,
excluidos los terrenos afectados a sistemas gene-
rales o locales ya existentes.

2. El planeamiento de desarrollo establecerá
justificadamente, para este caso, un sistema de
coeficientes de homogeneización de usos y tipolo-
gías edificatorias, en atención a los respectivos
valores de mercado.

3. Asimismo, podrán establecer coeficientes
que valoren la posición zonal relativa de los suelos
incluidos en el área de reparto o su aptitud para
ser urbanizados, primando a tal fin factores como
la accesibilidad, la menor distancia respecto de
los sistemas urbanos y la cercanía a dotaciones y
servicios y su condición de sistema general”.

Treinta y dos. Se adiciona un nuevo artículo
103 bis, que queda redactado de la siguiente
manera:

“Artículo 103 bis. Aprovechamiento de proyecto
de edificación residencial

El planeamiento que establezca la ordenación
pormenorizada del suelo urbano o urbanizable de
uso residencial o, en su caso, el instrumento de
equidistribución, establecerá para cada parcela
resultante el aprovechamiento de proyecto resi-
dencial de la misma. Entendiendo por tal la limita-
da por el perímetro interior del cierre de todas las
fachadas y paredes medianeras o elementos de
separación de cada vivienda o elementos comu-
nes deduciendo muros, tabiques, elementos
estructurales verticales y conductos exentos o que
sobresalgan de cierres o tabiques con una sección
horizontal superior a 100 cm2 y la superficie que
tenga una altura libre inferior a 1,50 m, que se
denominara superficie útil, multiplicado por el coe-
ficiente de 1,13”.

Treinta y tres. Se modifica el artículo 105, que
queda redactado de la siguiente manera:

“1. El instrumento de planeamiento urbanístico
que establezca la ordenación pormenorizada de
los terrenos podrá señalar plazos para el cumpli-
miento de los deberes de cesión, equidistribución
y urbanización. Estos plazos podrán ampliarse
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atendiendo a circunstancias económicas, financie-
ras y de mercado que justifiquen suficientemente
la ampliación.

2. Si no se establecieran estos plazos por el
plan, el plazo máximo para el cumplimiento de
estos deberes será de ocho años, contados desde
su publicación en el Boletín Oficial de Navarra”.

Treinta y cuatro. Se modifica el artículo 106,
que queda redactado de la siguiente manera:

“La Administración podrá autorizar la urbaniza-
ción y edificación simultáneas, exigiendo para ello
y, en todo caso, las garantías pertinentes y propor-
cionadas que no podrán exceder del 30 por ciento
de la carga urbanística de la parcela o ámbito,
mediante aval económico suficiente o cualquier
otra garantía de las admitidas en Derecho”.

Treinta y cinco. Se modifica la redacción del
artículo 107, que queda redactado de la siguiente
manera:

“1. En el suelo urbanizable sectorizado solo
podrán autorizarse excepcionalmente usos y
obras de carácter provisional que no estén expre-
samente prohibidos por la legislación urbanística o
sectorial, ni por el planeamiento general, que
habrán de cesar y, en todo caso, ser demolidas
sin indemnización alguna, cuando lo acordare el
Ayuntamiento. La autorización, bajo las indicadas
condiciones aceptadas por el propietario, se hará
constar en el Registro de la Propiedad de confor-
midad con lo establecido en la legislación hipote-
caria.

2. En el suelo urbanizable no sectorizado
podrán autorizarse, antes de su inclusión en sec-
tores o ámbitos para su desarrollo, los usos autori-
zables en el suelo no urbanizable”.

Treinta y seis. Se modifica el artículo 113, que
queda redactado de la siguiente manera:

“En suelo no urbanizable de protección podrán
autorizarse aquellas construcciones, instalaciones
o usos cuya compatibilidad con los específicos
valores que motivan su especial protección quede
suficientemente justificada, y no estén expresa-
mente prohibidos por la legislación sectorial, por
los instrumentos de planificación sectorial o territo-
rial y/o por el planeamiento urbanístico municipal.

En estos suelos no serán autorizables y espe-
cialmente quedan prohibidas las construcciones,
actividades o usos que impliquen transformación
de su destino o naturaleza, lesionen el valor espe-
cífico que se quiera proteger o infrinjan el concreto
régimen limitativo establecido por los instrumentos
de ordenación territorial o la legislación sectorial”.

Treinta y siete. Se modifica el artículo 114, que
queda redactado de la siguiente manera:

“1. En el suelo no urbanizable de preservación
serán autorizables las actuaciones vinculadas a
actividades de carácter agrícola, forestal o gana-
dero, deportivas, de turismo activo o de ocio,
incluyéndose la horticultura de ocio, infraestructu-
ras, servicios, equipamientos y dotaciones que
deban desarrollarse en suelo no urbanizable, sean
conformes con lo establecido en el Plan de Orde-
nación Territorial de su ámbito territorial y estén
expresamente previstas por el planeamiento urba-
nístico municipal.

2. Asimismo, serán autorizables las actividades
industriales o terciarias que deban emplazarse o
desarrollarse en suelo no urbanizable. Estas auto-
rizaciones estarán sujetas al deber de cesión de
aprovechamiento correspondiente al 10 por ciento
del incremento de valor de los terrenos afectados,
una vez concedida la autorización y previo al inicio
de cualquier actuación. Con carácter previo o
simultáneo a la edificación, los promotores debe-
rán garantizar la urbanización completa y adecua-
da de los terrenos afectados así como su manteni-
miento.

3. El Plan General Municipal podrá establecer
la regulación de la horticultura de ocio en el muni-
cipio de conformidad con lo establecido en los ins-
trumentos de ordenación territorial vigentes y con
el objeto de mantener los paisajes tradicionales y
la preservación de la biodiversidad de forma com-
patible con la utilización del territorio para el ejerci-
cio de actividades económicas de turismo activo
en el medio natural tradicional”.

Treinta y ocho. Se añaden los apartados 3 y 4
al artículo 127, que queda redactado de la siguien-
te manera:

“3. Transcurridos cuatro años desde la entrada
en vigor de un planeamiento que establezca la
expropiación de una parcela o unidad de ejecu-
ción para alguna de los supuestos y finalidades
previstos en el artículo 121 de la presente ley foral
sin que se haya llevado a efecto la expropiación
de los terrenos, el titular de los bienes o sus cau-
sahabientes podrá advertir a la Administración
competente de su propósito de iniciar el expedien-
te de justiprecio, que podrá llevarse a cabo por
ministerio de la ley, si transcurriere otro año desde
el momento de efectuar la advertencia.

A tal efecto, el propietario podrá presentar la
correspondiente hoja de aprecio y, si transcurrie-
ren tres meses sin que la Administración la acep-
te, aquel podrá dirigirse al Jurado de Expropiación
de Navarra, que fijará el justiprecio conforme a los
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criterios de la legislación básica estatal y de
acuerdo con el procedimiento establecido en los
artículos 31 y siguientes de la Ley de Expropia-
ción Forzosa.

4. A los efectos de lo establecido en el párrafo
anterior, la valoración se entenderá referida al
momento de la iniciación del expediente de justi-
precio por ministerio de la ley y los intereses de
demora se devengarán desde la presentación por
el propietario de la correspondiente tasación”.

Treinta y nueve. Se modifica el artículo 133,
que queda redactado de la siguiente manera:

1. Cuando así se estableciera por el planea-
miento, todas las unidades de ejecución compren-
didas en un Área de Reparto deberán costear,
proporcionalmente al aprovechamiento de cada
una de ellas, las obras de urbanización, infraes-
tructuras y servicios comunes a todas, que no ten-
gan la condición de sistema general, con indepen-
dencia de las propias de cada unidad. Se incluirán
dentro de estas obras, infraestructuras y servicios
comunes las indicadas en el artículo 100, aparta-
do c) de la presente ley foral.

2. En tal supuesto se tramitará por la Adminis-
tración actuante el correspondiente proyecto de
distribución de los costes, que afectará únicamen-
te a tales obras, infraestructuras y servicios comu-
nes a estas unidades. Dicho proyecto se expondrá
en público por quince días y se notificará su apro-
bación inicial a cada propietario afectado. El pro-
yecto de distribución de costes se podrá realizar
sobre la base de un proyecto constructivo básico
suficientemente desarrollado para poder estimar
los costes de dichas obras. Dicho proyecto básico
formará parte inseparable del proyecto de distribu-
ción de costes.

Dicho proyecto constructivo básico contendrá
una memoria descriptiva de las características de
las obras, plano de situación, planos de proyecto
en detalle suficiente para estimar los costes, medi-
ciones básicas, justificación de precios, y presu-
puesto estimado.

3. La distribución de dichos costes se realizará
proporcionalmente al aprovechamiento asignado a
cada unidad de ejecución. En el caso de que sea
previsible que las diferentes unidades de ejecu-
ción establecidas se desarrollen en un momento
temporal diferente, se procurará, en la medida de
lo posible, hacer coincidir el desarrollo de la parte
de las obras comunes asignadas con dicha urba-
nización interna.

En el caso de tener que adelantarse estas,
total o parcialmente, la administración actuante

asumirá dichos costes y se resarcirá, con cargo a
las obligaciones que a este efecto se definan
como saldos de obras e infraestructuras comunes
del conjunto de unidades de ejecución.

En cada reparcelación, las parcelas resultantes
quedarán gravadas con dos saldos, uno referente
a las obras e infraestructuras comunes y otro a las
obras de urbanización de la unidad, ambos saldos
con la misma categoría jurídica.

El proyecto de distribución de costes podrá
incluir un coeficiente que tenga en cuenta el distin-
to momento temporal previsible para la ejecución
de las unidades de ejecución establecidas. A
estos efectos, se establecerá una previsión de
desarrollo por cuatrienios que servirá de base
para su establecimiento y que tendrá en cuenta el
coste financiero que para las unidades sin des-
arrollar tengan los gastos comunes de urbaniza-
ción que estén obligados a ir adelantando. Dichos
coeficientes podrán ser objeto de revisión si las
circunstancias del desarrollo se ven alteradas en
relación con las previsiones fijadas inicialmente,
pero no tendrán efectos en las unidades previa-
mente desarrolladas o en desarrollo.

4. La aprobación definitiva del proyecto de dis-
tribución de costes facultará a la Administración
actuante para la ocupación directa de los terrenos
necesarios para la ejecución de la urbanización y
servicios comunes de cesión obligatoria y gratuita.

5. La Administración actuante será la respon-
sable de las obras de urbanización de las infraes-
tructuras comunes y en consecuencia tendrá
derecho al cobro del importe de los proyectos, eje-
cución material de las obras, dirección facultativa
de las mismas y, en su caso, de las indemnizacio-
nes pagadas por posibles expropiaciones, a cada
unidad de ejecución de las anteriormente señala-
das, las cuales vendrán obligadas a abonar la
cuota a ellas asignada en el momento en que se
emita el Certificado Final de las misma”.

Cuarenta. Se modifican los apartados 1, 3 y 4
del artículo 134, que quedan redactados de la
siguiente manera:

“1. Los Proyectos de Urbanización son proyec-
tos de obras que tienen por finalidad llevar a la
práctica el planeamiento, siendo su ámbito de
actuación una o varias unidades de ejecución, o
ámbitos incluidos en un Plan de Actuación de
Suelo Urbano, siendo su objeto definir las obras
de urbanización, infraestructuras y servicios
comunes. No podrán contener determinaciones
sobre ordenación ni régimen del suelo y de la edi-
ficación, y deberán detallar y programar las obras
que comprendan con la precisión necesaria para
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que puedan ser ejecutadas por técnico distinto del
autor del proyecto.

3. Los Proyectos de Urbanización comprende-
rán una memoria descriptiva de las características
de las obras, plano de situación en relación con el
conjunto urbano y planos de proyecto y de detalle,
mediciones, cuadros de precios, presupuesto y
pliego de condiciones de las obras y servicios. Los
Proyectos de Urbanización podrán prever fases
para su ejecución que constituirán una unidad fun-
cional que pueda ser directamente utilizable.

4. Los Proyectos de Urbanización contendrán
las determinaciones necesarias para dar cumpli-
miento a las normativas técnicas sectoriales,
incorporando las prescripciones en materia de
accesibilidad universal, eficacia y eficiencia ener-
géticas y las infraestructuras comunes de teleco-
municaciones para el acceso a los servicios de
telecomunicaciones”.

Cuarenta y uno. Se añade un nuevo artículo
138 bis, que queda redactado de la siguiente
manera:

“Artículo 138 bis. Actuaciones de Dotación.

1. Son actuaciones de dotación aquellas que
tienen por objeto, en un ámbito de suelo urbano,
incrementar las dotaciones públicas para reajustar
su proporción con la mayor edificabilidad o densi-
dad o con los nuevos usos asignados a una o más
parcelas del ámbito, cuando ello conlleve la gene-
ración de plusvalías urbanísticas para el propieta-
rio y el desequilibrio dotacional del ámbito.

2. Los deberes de los propietarios en las
actuaciones de dotación serán los previstos en la
legislación básica estatal, fijándose el porcentaje
de suelo libre de cargas de urbanización corres-
pondiente a la edificabilidad media ponderada de
la actuación a entregar a la Administración compe-
tente en el 10 por ciento. En las actuaciones de
dotación que se desarrollen en áreas funcional y
socialmente degradadas, en que se justifique su
alta rentabilidad social como actuaciones de reno-
vación urbana, y en aquellas de incitativa pública
para construir viviendas con destino al patrimonio
público de suelo o de iniciativa pública o privada
en régimen de alquiler, los instrumentos de orde-
nación urbanística podrán eximir justificadamente
del cumplimiento de nuevas entregas de suelo
anteriormente referidos”.

Cuarenta y dos. Se modifican los apartados 2 y
3 del artículo 137, que quedan redactados de la
siguiente meneara:

“2. En suelo urbano la gestión urbanística
podrá realizarse mediante actuaciones asistemáti-

cas sobre las parcelas existentes o previa normali-
zación de sus linderos, o mediante actuaciones
sistemáticas sobre ámbitos de actuación definidos
en los Planes de Actuación en Suelo Urbano y
mediante alguno de los sistemas de actuación
contemplados en esta ley foral.

3. En suelo urbanizable la gestión urbanística
se efectuará mediante actuaciones sistemáticas
sobre ámbitos denominados unidades de ejecu-
ción, que se desarrollarán mediante alguno de los
sistemas de actuación contemplados en esta ley
foral”.

Cuarenta y tres. Se modifica el artículo 138,
que queda redactado de la siguiente manera:

“1. Las actuaciones asistemáticas tienen por
objeto completar la urbanización de las parcelas
de suelo urbano, a fin de que alcancen la condi-
ción de solar, si aún no la tuvieran.

2. Estas actuaciones podrán ser realizadas por
los propietarios del suelo urbano sobre sus pro-
pias parcelas, previa obtención de la licencia urba-
nística correspondiente en la que deberán reco-
gerse las condiciones necesarias para el
cumplimiento de los deberes fijados en el artículo
98.1 de esta ley foral”.

Cuarenta y cuatro. Se modifican los apartados
1 a) y 2 del artículo 139, que queda redactado de
la siguiente manera:

“1. Por gastos de urbanización se entienden
todos aquellos gastos que precise la gestión urba-
nística y que deban ser sufragados por los propie-
tarios afectados, dentro de los cuales se compren-
den al menos los siguientes conceptos:

a) El coste de las obras de vialidad, movimien-
tos de tierras, demoliciones, pavimentación, abas-
tecimiento y evacuación de aguas, suministro de
energía eléctrica, alumbrado público, conduccio-
nes de gas, infraestructuras comunes de teleco-
municaciones, conducciones de telefonía y comu-
nicaciones, arbolado, jardinería, mobiliario urbano
y demás dotaciones locales que estén previstas
en los Planes y Proyectos, incluidas, en su caso,
las obras de conexión con los sistemas generales
y de ampliación o refuerzo de los mismos, todo
ello sin perjuicio del derecho a reintegrarse de los
gastos de instalación de las redes de servicios
con cargo a sus empresas prestadoras, en los tér-
minos que se estipulen en los convenios que al
efecto se suscriban y que deberán ser aprobados
por la Administración actuante. En defecto de
acuerdo, dicha Administración decidirá lo proce-
dente.
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2. El pago de los gastos de urbanización se
distribuirán entre los propietarios proporcional-
mente al aprovechamiento que les corresponda,
sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo 104 de
esta ley foral. En caso de establecerse fases en el
Proyecto de Urbanización, los gastos de urbaniza-
ción se distribuirán entre las fases previstas inclu-
yendo en cada una de ellas, la parte correspon-
diente en función de su aprovechamiento de
gastos comunes imprescindibles de ejecución en
la primera fase y los gastos propios de cada fase”.

Cuarenta y cinco. Se modifican los apartados
a) y e) del artículo 150, que queda redactado de la
siguiente manera:

“El Proyecto de Reparcelación se ajustará a los
siguientes criterios, salvo que los propietarios, por
unanimidad, adopten otros diferentes:

a) El derecho de los propietarios será propor-
cional a la superficie de las parcelas respectivas,
en función del aprovechamiento medio o tipo que
les corresponda.

El Proyecto de Reparcelación deberá contener
un estudio que analice la adecuación o inadecua-
ción de los coeficientes de homogeneización utili-
zados para el cálculo del aprovechamiento tipo, a
efectos de garantizar la efectiva equidistribución
de beneficios y cargas en el momento de la trami-
tación del proyecto reparcelatorio.

Si del citado estudio se acredita la pérdida de
la vigencia de la equivalencia de los valores, el
Proyecto de Reparcelación podrá reajustarlos
motivadamente, sin que en ningún caso se incre-
mente ni reduzca el aprovechamiento total a
reparcelar, ni la edificabilidad establecida por el
Planeamiento que se ejecuta.

Así mismo, en el caso de que se trate de un
Área de Reparto con varias Unidades de Ejecu-
ción, el Proyecto de Reparcelación podrá contener
otros coeficientes como los referidos en el artículo
133.

e) Se procurará, siempre que sea posible, que
las fincas adjudicadas estén situadas en lugar pró-
ximo al de las antiguas propiedades de los mis-
mos titulares, así como la concentración de las
adjudicaciones reduciendo lo posible las adjudica-
ciones en condominio o proindiviso”.

Cuarenta y seis. Se modifican los apartados 1
c) y 2 del artículo 152, que quedan redactados de
la siguiente manera:

“1. El acuerdo aprobatorio del Proyecto de
Reparcelación producirá los siguientes efectos:

c) Afectación real de las parcelas adjudicadas
al cumplimiento de las cargas y pago de los gas-
tos inherentes al sistema de actuación correspon-
diente, debiendo distinguirse entre la carga de
urbanización por obras e infraestructuras comu-
nes, en caso de su existencia, de las cargas de
urbanización interiores a la Unidad, concretándo-
se en cada caso la cuantía de responsabilidad de
cada parcela por ambos conceptos, de forma indi-
vidualizada.

2. La liquidación definitiva de la reparcelación
tendrá lugar cuando se concluya la urbanización
de la unidad o ámbito reparcelable, en el caso de
que esta coincida con una unidad de ejecución y,
en todo caso, antes de que transcurran los plazos
establecidos en el propio proyecto de reparcela-
ción. La liquidación definitiva se redactará por la
entidad urbanística colaboradora en los sistemas
de actuación privados o por la Administración
actuante en los sistemas de actuación públicos y
será notificada, publicada, tramitada y aprobada
en la misma forma que el proyecto de reparcela-
ción”.

Cuarenta y siete. Se añade un apartado 4 al
artículo 159, que queda redactado de la siguiente
manera:

“4. La cesión y recepción de las obras de urba-
nización a que se refiere el apartado anterior
podrá referirse a fase cuando así estuviera previs-
to en el Proyecto de Urbanización y constituya una
unidad funcional directamente utilizable”.

Cuarenta y ocho. Se modifica el artículo 162,
que queda redactado de la siguiente manera:

Sin perjuicio de la libre transmisión de sus
terrenos, los propietarios incorporados a la Junta
que no deseen participar en el sistema, así como
los propietarios incluidos en unidades de ejecu-
ción o ámbitos de actuación a desarrollar por cual-
quier otro sistema de actuación, podrán dirigirse al
Ayuntamiento antes de la fecha en que se aprue-
be inicialmente el Proyecto de Reparcelación, soli-
citando la expropiación de sus bienes y derechos
afectados en beneficio de la citada Junta, quedan-
do excluidos de la misma, a todos los efectos,
desde el día de la solicitud sin que ello suponga la
paralización del sistema, y con aplicación del pro-
cedimiento de expropiación urgente. Los derechos
y obligaciones correspondientes a las fincas
expropiadas se adjudicarán a la Junta de Com-
pensación, que previamente al inicio del procedi-
miento deberá garantizar ante la Administración
actuante que va a disponer de fondos suficientes
para el pago del justiprecio.
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En este supuesto, el Ayuntamiento deberá ini-
ciar el procedimiento de expropiación en el plazo
máximo de tres meses”.

Cuarenta y nueve. Se añade un apartado 6 al
artículo 164, que queda redactado de la siguiente
manera:

“6. Las Juntas de Compensación y Reparcela-
ción, en su condición de entidades colaboradoras
de la Administración Pública, no tienen la conside-
ración de poder adjudicador a los efectos de la
normativa sobre contratación pública, en tanto en
cuanto ejecuten obra pública de urbanización”.

Cincuenta. Se modifica el apartado 5 del artí-
culo 177, que queda redactado de la siguiente
manera:

“5. El sistema de ejecución forzosa podrá ser
sustituido, por cualquier otro de los previstos en la
presente ley foral, cuando no estuviera siendo
desarrollado en los plazos previstos en el planea-
miento o en la delimitación de la Unidad de Ejecu-
ción para el cumplimiento de los deberes de
cesión equidistribución y urbanización”.

Cincuenta y uno. Se modifican el artículo 189,
que queda redactado de la siguiente manera:

“1. La licencia urbanística es el acto administra-
tivo de control previo, de carácter reglado y decla-
rativo, mediante el cual el Municipio correspon-
diente autoriza las actuaciones urbanísticas
proyectadas de uso, aprovechamiento, transforma-
ción, segregación y edificación del suelo, subsuelo
y vuelo, previa comprobación de su conformidad
al ordenamiento urbanístico vigente.

2. Estarán sujetos a previa licencia, sin perjui-
cio de las demás autorizaciones urbanísticas que
fueran procedentes con arreglo a esta ley foral y
de aquellas otras autorizaciones que procedan
con arreglo a la legislación específica aplicable,
los siguientes actos, de carácter permanente:

a) Las obras de construcción de edificaciones
e instalaciones de todas clases de nueva planta.

b) Las obras de ampliación de edificios e insta-
laciones de todas clases existentes.

c) Las obras de modificación o reforma que
afecten a la estructura o al aspecto exterior de los
edificios e instalaciones de otras clases.

d) Las obras que modifiquen la disposición
interior de los edificios, cualquiera que sea su uso.

e) Las obras y los usos que hayan de realizar-
se con carácter provisional.

f) Las parcelaciones urbanísticas y las segre-
gaciones y divisiones de fincas rústicas.

g) Los movimientos de tierra, tales como des-
montes, explanación, excavación y terraplenado,
salvo que tales actos estén detallados y programa-
dos como obras a ejecutar en un proyecto de
urbanización o de edificación aprobado.

h) La primera utilización u ocupación de los
edificios e instalaciones, en general, y la modifica-
ción del uso de los mismos.

i) La demolición de las construcciones, salvo
en los casos declarados de ruina inminente.

j) Las instalaciones que afecten al subsuelo.

k) La corta de arbolado y de vegetación arbus-
tiva que constituyan masa arbórea, espacio bos-
coso, arbolado o parque, exista o no planeamiento
aprobado, con excepción de las labores autoriza-
das por la legislación agraria.

l) La colocación de carteles visibles desde la
vía pública y siempre que no estén en locales
cerrados.

m) La construcción de presas, balsas, obras de
defensa y corrección de cauces públicos, siempre
que no constituyan obras públicas de interés
general.

n) La extracción de áridos y la explotación de
canteras, aunque se produzcan en terrenos de
dominio público y estén sujetas a concesión admi-
nistrativa.

ñ) El cerramiento de fincas.

o) Y, en general, los actos que reglamentaria-
mente se señalen, por implicar obras o por supo-
ner una mayor intensidad del uso del suelo o del
subsuelo, un uso privativo de estos o una utiliza-
ción anormal o diferente del destino agrícola o
forestal de los terrenos.

3. Se consideran actos no sujetos a licencia
urbanística los siguientes:

a) los actos de uso del suelo, construcción y
edificación que sean promovidos por los munici-
pios en su propio término municipal, las obras
públicas municipales, incluidas las de urbanización
realizadas por los particulares en cumplimiento de
la normativa y el planeamiento urbanístico, enten-
diéndose autorizadas por el acuerdo de aproba-
ción del proyecto, previa acreditación en el expe-
diente del respeto al planeamiento en vigor y a la
normativa de ordenación territorial y urbanística.

b) las parcelaciones o divisiones de fincas
incluidas en un proyecto de reparcelación.
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c) los actos de uso del suelo, edificación y del
subsuelo que resulten expresamente eximidos de
licencia urbanística por la legislación sectorial que
resulte aplicable.

d) Las obras que han de llevarse a cabo en
cumplimiento de una orden de ejecución, dictadas
por la Administración competente, y sin perjuicio
de la imposición de determinaciones específicas
para su ejecución.

4. Cuando los actos de edificación y uso del
suelo se realizaran por particulares en terrenos de
dominio público, se exigirá también licencia, sin
perjuicio de las autorizaciones o concesiones que
sea pertinente otorgar por parte del ente titular del
dominio público”.

Cincuenta y dos. Se adiciona un nuevo artículo
189 bis, que queda redactado de la siguiente
manera:

“Artículo 189 bis. Actos sujetos a declaración
Responsable o comunicación previa.

Quedan sujetos al régimen de Declaración
Responsable o Comunicación Previa, a los efectos
de su constancia, realización y control posterior,
las siguientes actuaciones:

a) La realización de las obras ligadas al acon-
dicionamiento de los locales para desempeñar la
actividad comercial de conformidad con la norma-
tiva sectorial que resulte aplicable.

b) Aquellas obras de escasa entidad o dimen-
sión que se determinen en las ordenanzas munici-
pales correspondientes”.

Cincuenta y tres. Se modifican el artículo 190,
que queda redactado de la siguiente manera:

“En defecto de previsión expresa en el planea-
miento, el plazo para la solicitud de licencia de
edificación en actuaciones sistemáticas será de
un año en entidades locales de más de cinco mil
habitantes, y de dos años en entidades locales de
menos de esa población, desde que se hubiera
procedido a la urbanización conforme a lo estable-
cido en el artículo 105 de esta ley foral. Los plazos
se duplicarán en el caso de solicitud de licencia de
edificación en actuaciones asistemáticas. Estos
plazos podrán ampliarse atendiendo a circunstan-
cias económicas financieras y de mercado que
justifiquen suficientemente su ampliación”.

Cincuenta y cuatro. Se modifica el artículo 191,
que queda redactado de la siguiente manera:

1. El procedimiento para la concesión de licen-
cias urbanísticas se iniciará a instancia de parte

mediante solicitud acompañada de la siguiente
documentación:

a) Instancia con los datos indicados en el artí-
culo 70 de la Ley 30/1992, de 26 de noviembre,
del Régimen Jurídico de las Administraciones
Públicas y del Procedimiento Administrativo
Común.

b) Proyecto Básico definido en el Código Técni-
co de la Edificación suscrito por facultativo compe-
tente, el cual responderá a los efectos que proce-
da legalmente, de la exactitud y veracidad de los
datos de carácter técnico consignados en el
mismo.

c) Declaración suscrita por el técnico redactor
del proyecto de cumplimiento de la normativa
urbanística vigente y de los requisitos básicos de
calidad y seguridad de la edificación.

d) Previamente al inicio de las obras se presen-
tará ante la entidad local que hubiera concedido la
licencia el Proyecto de Edificación definido en el
Código Técnico de la Edificación.

2. En el supuesto de licencia de primera utiliza-
ción u ocupación los apartados b) y c) serán susti-
tuidos por la certificación del facultativo director de
la obra que acredite la fecha de finalización de las
obras y que estas se han efectuado de acuerdo
con el proyecto aprobado y las condiciones
impuestas en la licencia de obra, en su caso, que
la parcela se encuentra urbanizada y, finalmente,
que la edificación se encuentra en condiciones de
ser utilizada.

3. Las peticiones de licencias para actos de
edificación y uso del suelo cuyo otorgamiento
competa al Concejo se formularán ante este, y en
su tramitación y resolución se estará a lo previsto
en la Ley Foral de la Administración Local de
Navarra.

4. En la instrucción del procedimiento para la
concesión de licencias urbanísticas de obras,
deberán cumplimentarse los siguientes trámites:

a) Comunicación a las Administraciones afec-
tadas para que en el plazo que disponga su nor-
mativa emitan informes sobre los aspectos de su
competencia. En particular con carácter previo a la
concesión de licencias de construcción de edifi-
cios de viviendas de nueva planta, las entidades
locales requerirán del Departamento competente
en materia de vivienda, informe previo de habitabi-
lidad, cuyo contenido se referirá exclusivamente a
si las viviendas cumplen las condiciones de habi-
tabilidad y normativa básica de edificación, y que
deberá ser evacuado en el plazo máximo de dos
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meses, transcurrido el cual, sin que se hubiera
emitido, se tendrá por evacuado.

b) Incorporación del informe o informes técni-
cos, redactados por personal titulado competente,
en los que se valorará la conformidad del proyecto
con el planeamiento urbanístico vigente.

5. La resolución de otorgamiento o denegación
de licencia deberá ser motivada, con indicación de
las normas que lo justifiquen, conforme a las pre-
visiones de la legislación y el planeamiento urba-
nístico, pudiendo introducir las determinaciones o
condiciones precisas para su ejecución. Sin perjui-
cio del carácter reglado de las licencias urbanísti-
cas, las Entidades Locales denegarán, en ejerci-
cio de su potestad de defensa y recuperación de
los bienes públicos, las licencias cuyo otorgamien-
to permita la ocupación ilegal de los mismos.

6. El acuerdo de concesión de licencias urba-
nísticas incluirá, como conclusión imprescindible
para su eficacia, la presentación ante la entidad
local que hubiera concedido la licencia del Proyec-
to de Edificación, definido en el Código Técnico de
la Edificación, que en el plazo máximo de 15 días
desde su presentación resolverá sobre la idonei-
dad o no del citado Proyecto Técnico conforme a
la Licencia concedida, y así lo notificará al solici-
tante.

7. Las licencias se resolverán en el plazo máxi-
mo de dos meses desde que se presente la docu-
mentación completa en el Registro General. Trans-
currido dicho plazo sin haberse comunicado acto
alguno, se entenderá denegada la licencia por
silencio administrativo.

8. Las licencias se otorgarán sin perjuicio de
las demás autorizaciones que sean preceptivas de
acuerdo con la legislación de régimen local o sec-
torial”.

Cincuenta y cinco. Se adiciona un nuevo artí-
culo 191 bis, que queda redactado de la siguiente
manera:

“Artículo 191 bis. Procedimiento general para
los actos sujetos a declaración responsable o
comunicación previa.

1. La declaración responsable facultará al titular
de la actividad para realizar la actuación urbanísti-
ca pretendida y declarada en su solicitud, siempre
que vaya acompañada de la documentación nece-
saria e imprescindible, y sin perjuicio de las facul-
tades de comprobación, control e inspección que
correspondan.

2. El procedimiento se iniciará mediante su
presentación dirigida a la entidad local competen-

te, suscrita por el promotor y con el siguiente con-
tenido mínimo que podrá ser completado por la
normativa municipal:

a) Instancia con los datos indicados en el artí-
culo 70 de la Ley 30/1992, de 26 de noviembre,
del Régimen Jurídico de las Administraciones
Públicas y del Procedimiento Administrativo
Común.

b) Manifestación expresa del cumplimiento de
los requisitos exigibles por la normativa vigente,
incluido estar en posesión de la documentación
que así lo acredite.

La documentación exigible por la normativa
específica, y como mínimo la siguiente:

a) Documentación gráfica expresiva de la ubi-
cación del inmueble objeto de la actuación a reali-
zar y descripción suficiente de esta.

b) Presupuesto de la actuación y justificante
del pago de las tasas e impuestos correspondien-
tes.

c) Los permisos y autorizaciones que requiera
el acto, la operación o la actividad de que se trate
y que vengan exigidos por la normativa en cada
caso aplicable.

3. En el supuesto que la Administración munici-
pal detecte que la comunicación previa formulada
presenta deficiencias derivadas del incumplimien-
to o falta de concreción de alguno de los requisitos
establecidos en los preceptos anteriores, o bien
resulte imprecisa la información aportada para la
valoración de la legalidad del acto comunicado, se
requerirá al promotor la subsanación de aquella.

4. La inexactitud, falsedad u omisión de carác-
ter esencial en cualquier dato, manifestación o
documento que se acompañe o incorpore a una
declaración responsable, o su no presentación,
así como la inobservancia de los requisitos
impuestos por la normativa aplicable, determinará
la imposibilidad de iniciar la actividad urbanística
solicitada desde el momento en que se tenga
constancia de tales hechos, sin perjuicio de las
responsabilidades penales, civiles o administrati-
vas a que hubiere lugar.

5. El titular de la actividad, si así lo estimase
conveniente, podrá comprobar previamente a la
presentación de la declaración responsable, la via-
bilidad urbanística de la actividad, a través de la
formulación de una previa consulta urbanística.

6. La realización de actuaciones sometidas a
declaración responsable, sin obtención de la
misma, se consideraran clandestinos”.
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Cincuenta y seis. Se modifica el artículo 193,
que queda redactado de la siguiente manera:

“1. La licencia permite al solicitante la realiza-
ción de los actos de uso del suelo solicitados, en
las condiciones establecidas en la legislación, en
el planeamiento y en la propia licencia.

2. Los actos de uso de suelo amparados por la
licencia urbanística deberán realizarse dentro de
los plazos de inicio y finalización que vengan esta-
blecidos en el planeamiento urbanístico o que
sean determinados por la propia licencia.

3. Las empresas o entidades suministradoras
de energía eléctrica, agua, gas y telefonía, y
demás servicios urbanos exigirán y conservarán
para la contratación de los respectivos servicios
copia de la licencia urbanística de los edificios e
instalaciones generales sujetos a la obtención de
las mismas.

4. Si a la entrada en vigor de una modificación
o revisión del planeamiento se hubiera obtenido
licencia urbanística, pero aún no se hubiera inicia-
do la realización de los actos que ampare, se
declarará extinguida su eficacia en cuanto sea dis-
conforme con las nuevas determinaciones, previa
determinación de la indemnización que proceda
por la reducción o extinción de aprovechamiento,
en su caso, así como por los perjuicios causados.

Si se hubiera iniciado la ejecución de los actos
amparados por la licencia, el Ayuntamiento podrá
modificarla o revocarla, previa fijación de la indem-
nización correspondiente.

5. Todas las licencias habrán de contener, de
acuerdo con lo previsto en el artículo anterior, los
plazos de inicio y finalización de las obras, indi-
cando que su caducidad se producirá por el trans-
curso de dichos plazos.

6. En caso de que las licencias no especifica-
ran un plazo de caducidad, los plazos mínimos
para la ejecución de los actos de edificación y uso
del suelo, salvo que el planeamiento prevea otros
distintos, serán los siguientes:

a) Un año para comenzar las obras.

b) Tres años para finalizar las obras.

7. Incumplidos los plazos señalados en el apar-
tado anterior se iniciará expediente de caducidad
de la licencia, en el que se dará audiencia al intere-
sado por período mínimo de quince días hábiles.

La caducidad de la licencia será declarada por
la Administración competente para concederla.

8. Las entidades locales podrán conceder pró-
rrogas de los plazos de la licencia, previa solicitud

expresa de su titular antes de dos meses de la
conclusión de los previstos para el comienzo y
finalización de las obras, siendo válida la ordena-
ción vigente en el momento en que la licencia fue
concedida. La prórroga de las licencias no podrá
ser válidamente solicitada si no ha transcurrido al
menos la mitad del plazo.

La obtención de la prórroga del plazo para
comenzar las obras comportará por sí misma la
prórroga del plazo para acabarlas, debiendo seña-
larse expresamente la indicación de este último.
La prórroga para acabar las obras solo podrá ser
solicitada y obtenida si se ha hecho la cobertura
de aguas del edificio, según el proyecto técnico.

9. Declarada la caducidad y notificada al titular
de la licencia, para comenzar o acabar las obras
será preciso solicitar y obtener una nueva licencia,
ajustada a la ordenación en vigor, salvo en los
casos en que se hubiera acordado la suspensión
de la concesión de licencias.

10. Si no se solicita nueva licencia antes de
seis meses desde la notificación de caducidad de
la anterior, o en su caso desde el levantamiento
de la suspensión de licencias, e igualmente si soli-
citada nueva licencia hubiera de ser denegada, el
Ayuntamiento podrá acordar la expropiación de los
terrenos y obras realizadas por incumplimiento de
la función social de la propiedad”.

Cincuenta y siete. Queda suprimido el artículo
194 sobre caducidad de las licencias.

Cincuenta y ocho. Se modifica el artículo 201,
que queda redactado de la siguiente manera:

“Cuando se trate de obras o usos en suelo no
urbanizable, terminados o en curso de ejecución,
sin contar con la autorización del departamento
competente en materia de ordenación del territorio
y urbanismo o contraviniendo las condiciones
señaladas en la misma, el citado departamento
aplicará directamente, según proceda, las medi-
das previstas en los dos artículos anteriores, sin
menoscabo de las competencias reconocidas a
las Entidades Locales frente a actuaciones sin
licencia o contraviniendo las condiciones señala-
das en las mismas”.

Cincuenta y nueve. Se modifica el apartado 2
del ar tículo 220, que queda redactado de la
siguiente manera:

“2. Se reconoce asimismo la potestad sancio-
nadora del departamento competente en materia
de ordenación del territorio y urbanismo cuando
se trate de infracciones cometidas en terrenos cla-
sificados como suelo no urbanizable sin las autori-
zaciones a que se refiere esta ley foral, debiendo
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no obstante abstenerse de intervenir cuando el
Ayuntamiento haya tramitado el correspondiente
expediente sancionador”.

Sesenta. Nueva disposición adicional duodéci-
ma.

“La modificación o revisión de un instrumento
de ordenación del territorio o un instrumento de
planeamiento municipal que hubiera sido declara-
do nulo por sentencia judicial, aunque no sea
firme, podrá tramitarse de conformidad con el pro-
cedimiento vigente al tiempo de la aprobación
definitiva de aquel.

Lo previsto en el párrafo anterior solo será de
aplicación en los casos en los que la declaración
de nulidad se haya efectuado por defectos forma-
les.

Todos los informes sectoriales que se hubieran
emitido cuando se tramitó el proyecto que ha que-
dado anulado y que hubieran resultado positivos
se incorporarán automáticamente a la nueva tra-
mitación, sin que sea necesario volver a solicitar-
los o emitirlos”.

Sesenta y uno. Se modifica la disposición adi-
cional tercera, que queda redactada de la siguien-
te manera.

“El Gobierno de Navarra aprobará mediante
decreto foral, la estructura, funciones y presupues-
tos de la red de oficinas de apoyo a las entidades
locales en materia de medio ambiente, urbanismo
y vivienda.

En tanto no se apruebe el citado decreto foral,
las aportaciones económicas del Gobierno de
Navarra a las Oficinas de Rehabilitación de vivien-
das y Edificios reflejadas en la disposición adicio-
nal undécima del Decreto Foral 25/2011, de 28 de
marzo, por el que se regula el Censo de Solicitan-
tes de Vivienda Protegida, podrán concederse de
forma directa conforme a lo dispuesto en el Decre-
to Foral 363/1997, de 9 de diciembre, por el que se
regulan las funciones de las Oficinas Municipales
y Comarcales de Rehabilitación y la concesión de
ayudas para su financiación”.

Sesenta y dos. Se adiciona una nueva disposi-
ción transitoria octava.

“Las Instrucciones Técnicas de Planeamiento
deberán estar aprobadas en el plazo de un año
desde la entrada en vigor de la presente disposi-
ción transitoria”.

Sesenta y tres. Se adiciona una nueva disposi-
ción transitoria novena.

“1. Los municipios que cuenten con planea-
miento general vigente a la entrada en vigor de la
presente ley foral deberán adaptar dicho planea-
miento, en el plazo máximo de doce meses desde
la citada fecha, a las nuevas determinaciones
sobre clases de suelo que se contienen en la pre-
sente ley foral y, en concreto, la adaptación deberá
concretar qué terrenos tendrán la condición de
suelo urbano conforme al artículo 92 de la presen-
te norma.

2. El procedimiento de adaptación se realizará
conforme a lo establecido por el artículo 79.2 de la
presente ley foral.

3. Durante cuatro años desde la entrada en
vigor de la presente ley foral, a los terrenos que
tenían conforme al planeamiento vigente la cate-
goría de suelo urbano no consolidado y que por la
adaptación se clasifiquen como suelo urbanizable
les seguirá siendo de aplicación el régimen del
suelo previsto en el artículo 98.2 de la presente
ley foral ahora modificado, a fin de que puedan
cumplir sus obligaciones urbanísticas conforme al
régimen con que fueron planificados.

4. Los instrumentos de planeamiento de des-
arrollo o gestión en unidades de ejecución de
suelo urbano no consolidado que hubieran sido
aprobados con anterioridad a la entrada en vigor
de la presente ley foral seguirán su tramitación
conforme a lo dispuesto en la legislación anterior.

5. Los Planes Generales Municipales que a la
fecha de entrada en vigor de la presente ley foral
hubieran sido aprobados inicialmente por el Ayun-
tamiento que lo hubiera formulado podrán conti-
nuar su tramitación conforme a la legislación ante-
rior, sin perjuicio de proceder a la adaptación de
las clases de suelo previamente a la aprobación
definitiva del plan.

6. En caso de no aprobarse en el plazo previs-
to la adaptación que regula la presente disposición
transitoria, se deberá entender, a todos los efecto,
que los terrenos clasificados como suelo urbano
no consolidado por el planeamiento y que no
hayan aprobado inicialmente a la entrada en vigor
de la presente ley foral los instrumentos de plane-
amiento más detallado que establezcan las deter-
minaciones de ordenación pormenorizada, o en
caso de estar estas incluidas en el propio Plan
General Municipal, los instrumentos de ejecución
de la unidad , tienen la clasificación de suelo urba-
nizable sectorizado”.

Sesenta y cuatro. Se suprime la disposición
transitoria primera.
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Disposición derogatoria única.

Queda derogadas cuantas disposiciones de
igual o inferior rango se opongan a lo dispuesto en
esta ley foral y en concreto el Decreto Foral
85/1995, de 3 de abril, por el que se aprueba el
Reglamento de desarrollo de la Ley Foral 10/1994,
de Ordenación del Territorio y Urbanismo.

Disposición final única. Entrada en vigor.

Esta ley foral entrará en vigor a los veinte días
de su publicación en el Boletín Oficial de Navarra.
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Acuerdo de creación de una Ponencia parlamentaria para el estudio y
debate de la proposición de Ley Foral de modificación del Decreto
Foral Legislativo 251/1993, de 30 de agosto, por el que se aprueba el
Texto Refundido del Estatuto del Personal de las Administraciones
Públicas de Navarra

APROBACIÓN POR LA COMISIÓN DE PRESIDENCIA, JUSTICIA E INTERIOR

En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 114 del Reglamento de la Cámara, se ordena la
publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra, del “Acuerdo de creación de una Ponen-
cia parlamentaria para el estudio y debate de la
proposición de Ley Foral de modificación del
Decreto Foral Legislativo 251/1993, de 30 de
agosto, por el que se aprueba el Texto Refundido
del Estatuto del Personal de las Administraciones
Públicas de Navarra”, aprobado por la Comisión de
Presidencia, Justicia e Interior del Parlamento de
Navarra en sesión celebrada el día 19 de junio de
2014, cuyo texto se inserta a continuación:

"1.ºAprobar la propuesta de creación de una
Ponencia parlamentaria para el estudio y debate
de la proposición de Ley Foral de modificación del
Decreto Foral Legislativo 251/1993, de 30 de
agosto, por el que se aprueba el Texto Refundido
del Estatuto del Personal de las Administraciones
Públicas de Navarra.

2.º Elevar a la Mesa del Parlamento de Nava-
rra el presente Acuerdo con el fin de que establez-
ca un plazo para la designación de sus miembros
y su fecha de constitución”.

Pamplona, 19 de junio de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras.
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Serie E:
INTERPELACIONES, MOCIONES Y DECLARACIONES POLÍTICAS

Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a adherirse a la
campaña de movilización internacional en favor del acceso universal a
la anticoncepción, al aborto seguro y legal y a la educación afectivo-
sexual para todas las mujeres

APROBACIÓN POR LA COMISIÓN DE SALUD

En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 114 del Reglamento de la Cámara, se ordena la
publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra de la “Resolución por la que se insta al
Gobierno de Navarra a adherirse a la campaña de
movilización internacional en favor del acceso uni-
versal a la anticoncepción, al aborto seguro y
legal y a la educación afectivo-sexual para todas
las mujeres”, aprobada por la Comisión de Salud
del Parlamento de Navarra en sesión celebrada el
día 19 de junio de 2014, cuyo texto se inserta a
continuación:

“1. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de Navarra a que se adhiera a la campaña de
movilización internacional promovida por Médicos
del Mundo en favor del acceso universal a la anti-
concepción, al aborto seguro y legal y a la educa-
ción afectivo-sexual para todas las mujeres en
todos los lugares del mundo y en particular en
Navarra.

2. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de Navarra y al Gobierno de España a que dise-
ñen y desarrollen todas las normas legislativas

necesarias para conseguir la despenalización del
aborto y el acceso a la atención sanitaria comple-
ta en caso de interrupción voluntaria del embara-
zo o de complicaciones relacionadas con abortos
con riesgos.

3. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de Navarra y al Gobierno de España a que inter-
vengan, en la medida de sus posibilidades, en los
organismos nacionales e internacionales con el
objeto de conseguir la despenalización del aborto
y el acceso a la atención sanitaria completa en
caso de interrupción voluntaria del embarazo o de
complicaciones relacionadas con aborto con ries-
gos en todos los lugares del mundo.

4. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de Navarra y al Gobierno de España a que inter-
vengan decididamente para conseguir el acceso
universal a servicios de salud de calidad para las
mujeres y sus hijos e hijas en todos los lugares
del mundo y en particular en Navarra”.

Pamplona, 20 de junio de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras



B.O. del Parlamento de Navarra / VIII Legislatura Núm. 80 / 26 de junio de 2014

28

ISSN 2254 – 1969Depósito Legal: NA – 180-1980

En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 114 del Reglamento de la Cámara, se ordena la
publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra de la “Resolución por la que se insta al
Gobierno de Navarra a aplicar el sofosbuvir, para
los casos autorizados por la Agencia Europea de
Medicamentos y la Agencia Española de Medica-
mentos”, aprobada por la Comisión de Salud del
Parlamento de Navarra en sesión celebrada el día
19 de junio de 2014, derivada de la moción pre-
sentada por los Grupos Parlamentarios Socialistas
de Navarra, Bildu-Nafarroa, Aralar-Nafarroa Bai e
Izquierda-Ezkerra y publicada en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra núm. 76 de 17 de junio
de 2014, cuyo texto se inserta a continuación:

“1. El Parlamento de Navarra insta al Departa-
mento de Salud del Gobierno de Navarra a aplicar
el Sofosbuvir como medicamento extranjero con el
informe de posicionamiento terapéutico para el
tratamiento de la hepatitis C cuando lo solicite el
especialista para los casos autorizados por la
Agencia Europea de Medicamentos y la Agencia
Española de Medicamentos.

2. El Parlamento de Navarra acuerda remitir
esta resolución al Ministerio de Sanidad, Servicios
Sociales e Igualdad y a la Agencia Española de
Medicamentos”.

Pamplona, 20 de junio de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a aplicar el sofosbu-
vir, para los casos autorizados por la Agencia Europea de Medicamen-
tos y la Agencia Española de Medicamentos

APROBACIÓN POR LA COMISIÓN DE SALUD


